В. Евгения Александровна, 2006 года рождения, прож. по адресу: Волгоградская область, 
Диагноз: ДЦП. Для обеспечения нормальной жизнедеятельности необходимы памперсы. Отказывают. Ребенок перемещается только в коляске. Как вести нормальный образ жизни?












































Уважаемая Евгения Александровна!


В соответствии с пунктом 22 Перечня показаний и противопоказаний для обеспечения инвалидов техническими средствами реабилитации (далее – ТСР), утвержденного приказом Минтруда России от 28.12.2017 г. № 888н (далее – Перечень показаний), медицинскими показаниями для обеспечения инвалидов абсорбирующим бельем, подгузниками являются:
«Стойкие выраженные или значительно выраженные нарушения функции пищеварительной системы и/или мочевыделительной функции вследствие заболеваний, последствий травм, пороков развития центральной, периферической нервной системы;
заболеваний, последствий травм, пороков развития мочеполовой и пищеварительной систем».
Медицинскими противопоказаниями являются:
[bookmark: _GoBack]«Абсолютные медицинские противопоказания: аллергическая реакция на материал, из которого изготовлены изделия».
Решение о наличии медицинских показаний и отсутствии противопоказаний для включения в индивидуальную программу реабилитации или абилитации (далее – ИПРА) инвалида, ИПРА ребенка-инвалида абсорбирующего белья принимается специалистами бюро медико-социальной экспертизы (далее - МСЭ). 
При этом, учитывается заключение врача-невролога (в случае, если к нарушениям функций выделения мочи и кала привели заболевания, последствия травм, пороки развития центральной и периферической нервной системы),  врача-хирурга или врача хирурга-колопроктолога (если к недержанию кала привели заболевания, последствия травм, пороки развития пищеварительной системы) и врача-уролога (во всех случаях - для уточнения степени тяжести недержания мочи, объема выделенной мочи за сутки, количества остаточной мочи по результатам УЗИ), приложенные к форме направления на медико-социальную экспертизу медицинской организацией (форма 088/у).
В случае несогласия с решением бюро МСЭ по месту жительства, в том числе в части рекомендованных ТСР,  гражданин (его законный представитель) в соответствии с Правилами признания лица инвалидом, утвержденными постановлением Правительства Российской Федерации                        от 20.02.2006 г. № 95, может обжаловать его в месячный срок в главное бюро МСЭ по субъекту Российской Федерации путем подачи  письменного заявления в бюро МСЭ, проводившее медико-социальную экспертизу, либо в главное бюро МСЭ. Решение главного бюро МСЭ по субъекту Российской Федерации  может быть обжаловано, также в месячный срок, в Федеральное бюро МСЭ путем подачи заявления в главное бюро МСЭ по субъекту Российской Федерации, проводившее медико-социальную экспертизу, либо  в Федеральное бюро МСЭ (127486, г. Москва, ул. И.Сусанина, д. 3).
Кроме того, решение каждого из названных бюро может быть обжаловано в суд в порядке, предусмотренном законодательством Российской Федерации.

С уважением, 
заместитель руководителя
Федерального центра ФГБУ ФБ МСЭ 
Минтруда России, врач по МСЭ                            А.А. Ярков 

Ответ подготовлен в рамках реализации мероприятий совместного проекта Всероссийского союза пациентов и ФГБУ ФБ МСЭ Минтруда России при поддержке Фонда президентских грантов «Бюро медико-социальной экспертизы и пациентское сообщество – развиваем взаимодействие».
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