ФИО, субъект РФ, РС.

 Если дата переосвидетельствования совпадает со временем отпуска врачей МСЭКа, что делать? 













































Уважаемая …!


Из Вашего письма следует, что специалисты бюро медико-социальной экспертизы (далее - МСЭ) по месту Вашего жительства уходят в отпуск одновременно в полном составе, и бюро в течение какого-то времени не функционирует, в связи с чем Вы не можете пройти переосвидетельствование в установленные сроки. 
[bookmark: _GoBack]Такая ситуация, на мой взгляд, связана с неправильной организацией работы ФКУ «Главное бюро медико-социальной экспертизы по субъект РФ» Минтруда России. В связи с этим Ваш вопрос будет передан заместителю руководителя Федерального бюро С.И. Козлову, курирующему деятельность главных бюро МСЭ по субъектам Российской Федерации, для выяснения причин возникновения описываемой Вами ситуации.
Вместе с тем, периодически (по различным причинам) складываются ситуации, когда те или иные бюро МСЭ в городах и районах временно не функционируют. В таких случаях приказом руководителя-главного эксперта по соответствующему главному бюро зона обслуживания этого бюро временно передается другому, как правило, географически ближайшему бюро, которое организует, в числе прочего, выездные заседания в тот район, где бюро МСЭ временно не функционирует.
В любом случае, руководство главного бюро МСЭ должно обеспечить своевременное переосвидетельствование инвалидов в сроки, установленные Правилами признания лица инвалидом, утвержденными постановлением Правительства Российской Федерации от 20.02.2006 г. № 95.
 

С уважением, 
заместитель руководителя
Федерального центра ФГБУ ФБ МСЭ 
Минтруда России, врач по МСЭ                                                         А.А. Ярков 

Ответ подготовлен в рамках реализации мероприятий совместного проекта Всероссийского союза пациентов и ФГБУ ФБ МСЭ Минтруда России при поддержке Фонда президентских грантов «Бюро медико-социальной экспертизы и пациентское сообщество – развиваем взаимодействие».
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