Здравствуйте! Вопрос насчет электроколяски. Очень дорогостоящее технническое средство, но получить его на МСЭ не реально. Поясните пожалуйста, кто все же имеет на это право? 
Виктория, инвалид-спинальник


















































Уважаемая Виктория!


В соответствии с пунктом 2 Приказа Минтруда России № 486н индивидуальная программа реабилитации или абилитации (ИПРА) инвалида (ИПРА ребенка-инвалида) содержит реабилитационные или абилитационные мероприятия, технические средства реабилитации (далее –ТСР) и услуги, предоставляемые инвалиду (ребенку-инвалиду) бесплатно в соответствии с Федеральным перечнем реабилитационных мероприятий, технических средств реабилитации и услуг, предоставляемых инвалиду, утвержденным распоряжением Правительства Российской Федерации от 30.12.2005 г. № 2347-р (далее – Федеральный перечень), реабилитационные или абилитационные мероприятия, ТСР, товары и услуги, в оплате которых принимают участие сам инвалид либо другие лица и организации независимо от организационно-правовых форм, а также рекомендуемые товары и услуги, предназначенные для социальной адаптации и интеграции в общество детей-инвалидов за счет средств (части средств) материнского (семейного) капитала.
Такой вид ТСР как кресло-коляска с электроприводом предусмотрен пунктом 9 Федерального перечня. Следовательно, при наличии медицинских показаний и отсутствии противопоказаний данный вид ТСР может быть включен в ИПРА за счет средств федерального бюджета (бесплатно).
В соответствии с подпунктом пунктом 7-04-01 Перечня показаний и противопоказаний для обеспечения инвалидов ТСР, утвержденного приказом Минтруда России от 28.12.2017 г. № 888н (далее – Перечень показаний), медицинскими показаниями и противопоказаниями для обеспечения инвалидов креслом-коляской с электроприводом являются:
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	Пункт раздела "Технические средства реабилитации" федерального перечня реабилитационных мероприятий, технических средств реабилитации и услуг, предоставляемых инвалиду  
	Номер вида технического средства реабилитации и его наименования 
	Вид и наименование технического средства реабилитации 
	Медицинские показания для обеспечения инвалидов техническими средствами реабилитации 
	Медицинские противопоказания для обеспечения инвалидов техническими средствами реабилитации 

	Кресла-коляски с ручным 
приводом (комнатные, прогулочные, активного типа), с электроприводом, малогабаритные
	7-04
	Кресло-коляска с электроприводом (для инвалидов и детей-инвалидов) 

	
	7-04-01
	Кресло-коляска с электроприводом (для инвалидов и детей-инвалидов)
	Выраженные нарушения функций верхних конечностей вследствие заболеваний, деформаций, аномалий развития и парезов верхних конечностей (амплитуда активных движений в плечевом и локтевом суставах не превышает 13 - 20 градусов, лучезапястном - 9 - 14 градусов, ограничено противопоставление первого пальца (первый палец достигает ладонной поверхности на уровне основания второго пальца);
при кулачном схвате пальцы отстоят от ладони на 3 - 4 см;
невозможность схвата мелких и удерживание крупных предметов;
снижение мышечной силы верхней конечности до 2 баллов) в сочетании со стойкими выраженными, значительно выраженными нарушениями нейромышечных, скелетных и связанных с движением (статодинамических) функций вследствие:
заболеваний, последствий травм и деформаций обеих нижних конечностей, таза и позвоночника;
последствий травм и заболеваний центральной, периферической нервной системы;
врожденных аномалий развития нижних конечностей;
нарушений функций сердечно-сосудистой системы (хроническая артериальная недостаточность IV степени;
хронические заболевания вен, соответствующие 6 классу клинических проявлений международной классификации хронических болезней вен;
лимфедема в стадии "слоновости" обеих нижних конечностей;
хроническая легочно-сердечная недостаточность ПА).
	Абсолютные медицинские противопоказания:
наличие эпилептических припадков с нарушением сознания;
выраженные или значительно выраженные нарушения статики и координации движений (гиперкинетические, атактические нарушения).
Выраженные или значительно выраженные нарушения зрения:
острота зрения лучше видящего глаза с коррекцией 0,1-0;
значительно выраженные нарушения функций сердечно-сосудистой системы, дыхательной системы, пищеварительной системы, выделения, кроветворения, обмена веществ и энергии, внутренней секреции, иммунитета.
Относительные медицинские противопоказания:
умеренные нарушения статики и координации движений (гиперкинетические, атактические нарушения);
полное отсутствие движений в верхних конечностях
выраженные, значительно выраженные нарушения психических функций, приводящие к выраженному снижению или отсутствию критической оценки своего состояния и ситуации в целом, нарушениям поведения, аффективно-волевым, психопатоподобным нарушениям, психопатизации личности.









С уважением, 
заместитель руководителя
Федерального центра ФГБУ ФБ МСЭ 
Минтруда России, врач по МСЭ                                                         А.А. Ярков 

Ответ подготовлен в рамках реализации мероприятий совместного проекта Всероссийского союза пациентов и ФГБУ ФБ МСЭ Минтруда России при поддержке Фонда президентских грантов «Бюро медико-социальной экспертизы и пациентское сообщество – развиваем взаимодействии»

