Доброе утро. У меня рассеянный склероз уже много лет без инвалидности. У меня трое детей (младшему почти 4 года). Я работаю музыкальным руководителем в детском саду. Сейчас на работе требуют сделать профилактические прививки. У меня медотвод от них. Скажите, пожалуйста, могу ли я вообще с таким диагнозом работать в образовательных организациях?













































Здравствуйте!

Согласно п. 12 Перечня работ, выполнение которых связано с высоким риском заболевания инфекционными болезнями и требует обязательно проведения профилактических прививок, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 15.07.1999 г. № 825, к таким работам относится и работа в организациях, осуществляющих образовательную деятельность.
Поскольку любая профилактическая вакцинация является медицинским вмешательством, то проведение прививок подпадает под положения Федерального закона от 21.11.2011 г. № 323-ФЗ «Об основах охраны здоровья граждан в Российской Федерации» (далее – Федеральный закон № 323-ФЗ).
В соответствии с положениями части 1 статьи 5 Федерального закона № 323-ФЗ необходимым предварительным условием медицинского вмешательства является дача информированного добровольного согласия гражданина или его законного представителя на медицинское вмешательство на основании предоставленной медицинским работником в доступной форме полной информации о целях, методах оказания медицинской помощи, связанном с ними риске, возможных вариантах медицинского вмешательства, о его последствиях, а также о предполагаемых результатах оказания медицинской помощи.
Поскольку вакцинация не относится к ситуациям, предусмотренным абзацем 9 статьи 5 Федерального закона № 323-ФЗ, любой гражданин имеет право отказаться от ее проведения.
При этом отказ от проведения профилактических прививок является обоснованным при наличии медицинских противопоказаний, основной перечень которых установлен «МУ 3.3.1.1095-02. 3.3.1. Вакцинопрофилактика. Медицинские противопоказания к проведению профилактических прививок препаратами национального календаря прививок. Методические указания» (утв. Главным государственным санитарным врачом РФ 09.01.2002 г.).

С уважением, 
заместитель руководителя
Федерального центра ФГБУ ФБ МСЭ 
Минтруда России, врач по МСЭ                                                       А.А. Ярков 

Ответ подготовлен в рамках реализации мероприятий совместного проекта Всероссийского союза пациентов и ФГБУ ФБ МСЭ Минтруда России при поддержке Фонда президентских грантов «Бюро медико-социальной экспертизы и пациентское сообщество – развиваем взаимодействие».
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