В возрасте 6 мес. был установлен диагноз «синдром Веста». В 1 год установили категорию ребенок-инвалид на 2 года. Сейчас идем на переосвидетельствование. Динамики поожительной нет, приступы сохраняются, психомоторная задержка, несмотря на принимаемое лечение (депакин и сабрил) и реабилитацию (постоянно занимаемся с дефектологом и т.д.). На сколько нам установят инвалидность? Опять на 2 года? Прогноз при этом заболевании неблагоприятный.
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Уважаемая Елена!

В соответствии с абзацем 5 пункта 13 Правил признания лица инвалидом, утвержденных постановлением Правительства Российской Федерации от 20.02.2006 г. № 95 (далее - Правила), гражданам, имеющим заболевания, дефекты, необратимые морфологические изменения, нарушения функций органов и систем организма, предусмотренные разделом III приложения к Правилам, при первичном признании гражданина инвалидом устанавливается группа инвалидности без указания срока переосвидетельствования, а гражданам, не достигшим 18 лет, - категория «ребенок-инвалид» до достижения гражданином возраста 18 лет (абзац введен Постановлением Правительства Российской Федерации от 29.03.2018 г. № 339).
В соответствии с пунктом 33 раздела III приложения к Правилам группа инвалидности (категория «ребенок-инвалид») должна быть установлена без указания срока переосвидетельствования (до достижения возраста 18 лет) при первичном освидетельствовании лица, страдающего эпилепсией идеопатической, симптоматической, приводящей к выраженным и значительно выраженным нарушениям психических функций и (или) резистентными к терапии приступами. 
С формальной точки зрения указанная норма распространяется только на граждан, впервые признанных инвалидами. Вместе с тем, в целях соблюдения прав инвалидов и детей-инвалидов, освидетельствуемых повторно, федеральными учреждениями медико-социальной экспертизы она фактически применяется и к гражданам, повторно признанным инвалидами, поскольку это не противоречит положениям Правил.
Необходимо также подчеркнуть, что для установления категории «ребенок-инвалид» до достижения возраста 18 лет нарушения психических функций при проведении медико-социальной экспертизы ребенка, страдающего синдромом Веста, должны быть оценены как выраженные или значительно выраженные и (или) наблюдающиеся приступы должны быть расценены как резистентные к терапии антиконвульсантами (что определяется, в частности, по заключению лечащего врача-невролога, а также по результатам электроэнцефалографии (ЭЭГ) или видео-ЭЭГ-мониторинга при отсутствии изменений на нативной ЭЭГ).
Таким образом, при первичном освидетельствовании, а также переосвидетельствовании ребенка-инвалида, страдающего синдромом Веста (Вест-эпилепсия), при наличии стойких выраженных или значительно выраженных нарушений психических функций и (или) резистентных к терапии приступов инвалидность устанавливается до достижения ребенком возраста 18 лет.


С уважением, 
заместитель руководителя
Федерального центра ФГБУ ФБ МСЭ 
Минтруда России, врач по МСЭ                                                  А.А. Ярков 

Ответ подготовлен в рамках реализации мероприятий совместного проекта Всероссийского союза пациентов и ФГБУ ФБ МСЭ Минтруда России при поддержке Фонда президентских грантов «Бюро медико-социальной экспертизы и пациентское сообщество – развиваем взаимодействие».
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