Инвалид 1 группы, лежачий , после 2х инсультов. Имеет нарушение речи. Тазовых нарушений нет, но поскольку сказать, что ему нужно помочиться он родственникам не может, то и все имеют постоянные проблемы. Есть ли у него право на памперсы?




















































Здравствуйте!

Медицинские показания и противопоказания для обеспечения инвалидов техническими средствами реабилитации утверждены приказом Минтруда России от 28.12.2017 г. № 888н (далее – Перечень показаний).
Медицинские показания и противопоказания основаны, в первую очередь, на имеющихся у инвалида нарушениях функций, обусловленных заболеваниями, последствиями травм или дефектами, и степени их выраженности.
Выраженность стойких нарушений тех или иных функций определяется при проведении медико-социальной экспертизы на основании Классификаций и критериев, используемых при осуществлении медико-социальной экспертизы граждан федеральными государственными учреждениями медико-социальной экспертизы, утвержденных приказом Минтруда России от 17.12.2015 г. № 1024н.
В соответствии с пунктом 22 Перечня показаний медицинскими показаниями для обеспечения инвалидов абсорбирующим бельем, подгузниками являются стойкие выраженные или значительно выраженные нарушения функции пищеварительной системы и/или мочевыделительной функции вследствие заболеваний, последствий травм, пороков развития центральной, периферической нервной системы; заболеваний, последствий травм, пороков развития мочеполовой и пищеварительной систем.
Исходя из вышеизложенного, стойкие, в том числе выраженные  и значительно выраженные, нарушения нейромышечных, скелетных и связанных с движением (статодинамических) функций, а также языковых и речевых функций, в том числе их сочетание, не являются медицинским показанием для включения в индивидуальную программу реабилитации или абилитации (ИПРА) инвалида, ИПРА ребенка-инвалида абсорбирующего белья, подгузников, если у инвалида при этом отсутствуют стойкие выраженные или значительно выраженные нарушения функции пищеварительной системы и/или мочевыделительной функции вследствие заболеваний, последствий травм, пороков развития центральной, периферической нервной системы; заболеваний, последствий травм, пороков развития мочеполовой и пищеварительной систем .

С уважением, 
заместитель руководителя
Федерального центра ФГБУ ФБ МСЭ 
Минтруда России, врач по МСЭ                                                         А.А. Ярков 

Ответ подготовлен в рамках реализации мероприятий совместного проекта Всероссийского союза пациентов и ФГБУ ФБ МСЭ Минтруда России при поддержке Фонда президентских грантов «Бюро медико-социальной экспертизы и пациентское сообщество – развиваем взаимодействие».
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