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РЕЗОЛЮЦИЯ 
Круглого стола «По проблемам самотестирования и профессиональной лабораторной диагностики» 
Россия, Москва, 29 ноября 2018 года
На площадке IХ Всероссийского конгресса пациентов «Взаимодействие власти и пациентского сообщества как основа построения пациент-ориентированного здравоохранения в Российской Федерации» состоялся круглый стол «По проблемам самотестирования и профессиональной лабораторной диагностики».
В заседании и работе круглого стола приняли участие представители пациентских организаций, представители экспертных, медицинских и общественных организаций.
Участники круглого стола отмечают, что основные тенденции современной лабораторной диагностики (автоматизация и цифровизация) привели к самоназначению пациентами тех иди иных видов исследований; последующему выполнению выбранных исследований (неконтролируемому по набору и частоте) в независимых коммерческих лабораториях, либо проведению диагностических манипуляций самими пациентами (родственниками или близкими) с помощью ручных тестов или современных индивидуальных гаджетов, а также самостоятельной трактовке полученных результатов.
Рекомендации участников круглого стола
Участники круглого стола полагают необходимым разработать Дорожную карту по созданию порядков назначений лабораторных исследований как для медицинских организаций, так и для граждан Российской Федерации.
[bookmark: _GoBack]
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