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ПО ЗАЩИТЕ ПРАВ ПАЦИЕНТОВ ПРИ ФЕДЕРАЛЬНОЙ СЛУЖБЕ ПО НАДЗОРУ 
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21 мая 2015 года в Ижевске состоялся Первый республиканский 
ФОРУМ «ВРАЧ И ПАЦИЕНТ» 


Целью форума «Врач и Пациент» является организация взаимодействия правительственных и неправительственных общественных объединений граждан, органов исполнительной власти, местного самоуправления, органов здравоохранения Удмуртской Республики с целью улучшения качества жизни граждан, защиты их прав и законных интересов.


В процессе работы Первого республиканского форума «Врач и Пациент» выявлено, что одними из самых острых в  настоящее время являются проблемы с недостаточным обеспечением кадрами медицинских организаций Удмуртской Республики, недостаточным обеспечением  льготными лекарственными препаратами, а также с доступностью оказания своевременной и качественной медицинской помощи населению республики.
На форуме «Врач и Пациент» решены первоначальные задачи:
до сведения исполнительной власти доведено мнение общественных объединений о состоянии медицинской помощи гражданам Удмуртской Республики, выработаны конкретные рекомендации об участии общественных объединений в формировании социальной политики в сфере здравоохранения Удмуртской Республики.


По данным оргкомитета форума в мероприятии приняли участие 300 человек.


В том числе — сопредседатель Общественного Совета по защите прав  пациентов при МЗ РФ г. Москва — Жулев Юрий Александрович, представители из регионов Приволжского федерального округа (Башкирии, Татарстана, г. Кирова, г. Перми, г. Самары), г. Хабаровска, представители некоммерческих общественных организаций, органов исполнительной власти Удмуртской Республики, Администраций городов и районов Удмуртии, главные врачи и главные внештатные специалисты министерства здравоохранения Удмуртской Республики.
Организационный комитет 
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