Приказ Минтруда 888н содержит очень большое количество абсолютных противопоказаний для назначения ТСР. Это часто препятствует назначению инвалидам необходимых им технических средств. Необходим индивидуальный подход. Планируется ли пересмотреть перечень именно противопоказаний?





































Здравствуйте!

В соответствии с Федеральным законом от 24.11.1995 г.                        № 181-ФЗ «О социальной защите инвалидов в Российской Федерации» обеспечение инвалидов техническими средствами реабилитации (ТСР) осуществляется на основании индивидуальных программ реабилитации или абилитации (ИПРА) и определяется Правилами обеспечения инвалидов техническими средствами реабилитации и отдельных категорий граждан из числа ветеранов протезами (кроме зубных протезов), протезно-ортопедическими изделиями, утвержденными постановлением Правительства Российской Федерации от 07.04.2008 г. № 240 (далее – Правила).
Порядок разработки и реализации индивидуальной программы реабилитации или абилитации инвалида, индивидуальной программы реабилитации или абилитации ребенка-инвалида, выдаваемых федеральными государственными учреждениями медико-социальной экспертизы, и их формы (далее - Порядок) утверждены приказом Минтруда России от 13.06.2017 г. № 486н.
Согласно Порядку ИПРА разрабатывается при проведении МСЭ гражданина исходя из комплексной оценки ограничений жизнедеятельности, реабилитационного потенциала на основе анализа его клинико-функциональных, социально-бытовых, профессионально-трудовых и психологических данных и утверждается руководителем бюро (главного бюро, Федерального бюро) или уполномоченным заместителем руководителя главного бюро (Федерального бюро).
При разработке ИПРА специалистами МСЭ проводится реабилитационно-абилитационная экспертная диагностика, оценка реабилитационного потенциала, определяются реабилитационный прогноз и мероприятия, технические средства и услуги, позволяющих инвалиду восстановить (сформировать) или компенсировать утраченные способности к выполнению бытовой, общественной, профессиональной деятельности в соответствии со структурой его потребностей, круга интересов, уровня притязаний, социального статуса и реальных возможностей социально-средовой инфраструктуры. 
Назначение инвалиду конкретного вида ТСР в рамках ИПРА осуществляется специалистами учреждений МСЭ на основании перечня показаний и противопоказаний для обеспечения инвалидов техническими средствами реабилитации, утвержденного приказом Минтруда России от 28.12.2017 г. № 888н «Об утверждении перечня показаний и противопоказаний для обеспечения инвалидов техническими средствами реабилитации» (далее - Перечень), вступившем в силу 18 марта 2018 г.
В течение 2018 г. Минтрудом России и Федеральным бюро был проведен мониторинг правоприменительной практики новой редакции Перечня, по результатам которого был подготовлен и утвержден приказ Минтруда России от 31.10.2018 г. № 680н «О внесении изменений в перечень показаний и противопоказаний для обеспечения инвалидов техническими средствами реабилитации, утвержденный приказом Министерства труда и социальной защиты Российской Федерации от 28 декабря 2017 г. № 888н».
Данным приказом, в числе прочего, в отношении значительного числа ТСР абсолютные медицинские показания были либо исключены, либо переведены в относительные.
Работа по совершенствованию перечня продолжилась утверждением приказов Минтруда России от 05.12.2018 г. № 768н и от 06.05.2019 г. № 307н, а также продолжается в настоящее время.

С уважением, 
заместитель руководителя
Федерального центра ФГБУ ФБ МСЭ 
Минтруда России, врач по МСЭ                                                         А.А. Ярков 

Ответ подготовлен в рамках реализации мероприятий совместного проекта Всероссийского союза пациентов и ФГБУ ФБ МСЭ Минтруда России при поддержке Фонда президентских грантов «Бюро медико-социальной экспертизы и пациентское сообщество – развиваем взаимодействие».
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