Серков Валерий , Тюмень  
 
Могут ли внести в ИПРА пациента с гемофилией внести и костыли и коляску?





















































Уважаемый Валерий!


Медицинские показания и противопоказания для обеспечения инвалидов техническими средствами реабилитации (далее - ТСР), утверждены приказом Минтруда России от 28.12.2017 г. № 888н (далее – Перечень показаний).
В частности, медицинские показания и противопоказания для обеспечения инвалидов костылями приведены в пункте 6-04, а различными креслами-колясками – в пунктах с 7-01 по 7-05 Перечня показания.
Необходимо отметить, что в целом медицинские показания и противопоказания основаны, в первую очередь, на нарушениях функций, обусловленных заболеваниями, последствиями травм или дефектами, и степени их выраженности.
	Обобщенно говоря, медицинскими показаниями для обеспечения инвалидов такими ТСР как костыли или кресла-коляски являются стойкие нарушения нейромышечных, скелетных и связанных с движением (статодинамических) функций нижних конечностей той или иной степени выраженности (см. Перечень показаний).
	Как известно, такое заболевание, как гемофилия, проявляет себя повышенной кровоточивостью, в том числе с формированием гемартрозов крупных суставов, с вторичными воспалительными изменениями, которые приводят к формированию контрактур и анкилозов, необходимости эндопротезирования этих суставов и т.д.
	Учитывая повышенную нагрузку именно на суставы нижних конечностей, подобные осложнения у больных гемофилией нередко приводят к формированию стойких нарушений нейромышечных, скелетных и связанных с движением (статодинамических) функций нижних конечностей.
	Исходя из вышеизложенного, при наличии соответствующих показаний и отсутствии противопоказаний в ИПРА пациентов, страдающих гемофилией, могут быть включены костыли и кресло-коляска.

С уважением, 
заместитель руководителя
Федерального центра ФГБУ ФБ МСЭ 
Минтруда России, врач по МСЭ                                                         А.А. Ярков 

Ответ подготовлен в рамках реализации мероприятий совместного проекта Всероссийского союза пациентов и ФГБУ ФБ МСЭ Минтруда России при поддержке Фонда президентских грантов «Бюро медико-социальной экспертизы и пациентское сообщество – развиваем взаимодействие».
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