Здравствуйте! Цирроз печени, дали 3 группу и всего на 1 год, хотя все прекрасно понимают, что цирроз печени не лечится а только прогресируетОбъяснили,что это из-за гепатита С и наркотиков. Я с наркотиками завязал 20 лет назад, на учете никогда у нарколога не стоял. Просто рассказал об этом эпизоде из своей жизни лечащему врачу. Законна ли теперь такая дискриминация? В каком законе она установлена? Много лет женат, работаю в охране, ращу детей, алкоголь не употребляю больше 10 лет, наркотики больше 20 лет. Прошу анонимно. Надеюсь на понимание.  










































Здравствуйте!

В соответствии с абзацем 5 пункта 13 Правил признания лица инвалидом, утвержденных постановлением Правительства Российской Федерации от 20.02.2006 г. № 95 (далее - Правила), гражданам, имеющим заболевания, дефекты, необратимые морфологические изменения, нарушения функций органов и систем организма, предусмотренные разделом III приложения к Правилам, при первичном признании гражданина инвалидом устанавливается группа инвалидности без указания срока переосвидетельствования, а гражданам, не достигшим 18 лет, - категория «ребенок-инвалид» до достижения гражданином возраста 18 лет (абзац введен Постановлением Правительства Российской Федерации от 29.03.2018 г. № 339).
В соответствии с пунктом 19 раздела III приложения к Правилам группа инвалидности (категория «ребенок-инвалид») должна быть установлена без указания срока переосвидетельствования (до достижения возраста 18 лет) при первичном освидетельствовании лица, страдающего циррозом печени с гепатоспленомегалией и портальной гипертензией 3 степени.
С формальной точки зрения указанная норма распространяется только на граждан, впервые признанных инвалидами. Вместе с тем, в целях соблюдения прав инвалидов и детей-инвалидов, освидетельствуемых повторно, федеральными учреждениями медико-социальной экспертизы она фактически применяется и к гражданам, повторно признанным инвалидами, поскольку это не противоречит положениям Правил.
Таким образом, при первичном освидетельствовании, а также переосвидетельствовании инвалида в возрасте 18 лет и старше или ребенка-инвалида, страдающего циррозом печени, при наличии гепатоспленомегалии и портальной гипертензии 3 степени (подтвержденными заключением врача-терапевта или гастроэнтеролога, инфекциониста, результатами биохимического и других анализов крови, соответствующей картиной на абдоминальном УЗИ и другими обследованиями), не зависимо от этиологии (причины) цирроза печени и наркопортебления в анамнезе, инвалидность устанавливается без указания срока переосвидетельствования (до достижения ребенком возраста 18 лет).

С уважением, 
заместитель руководителя
Федерального центра ФГБУ ФБ МСЭ 
Минтруда России, врач по МСЭ                                                  А.А. Ярков 

Ответ подготовлен в рамках реализации мероприятий совместного проекта Всероссийского союза пациентов и ФГБУ ФБ МСЭ Минтруда России при поддержке Фонда президентских грантов «Бюро медико-социальной экспертизы и пациентское сообщество – развиваем взаимодействие».
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