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ТРЕНИНГ ОБЩЕСТВЕННЫХ ЭКСПЕРТОВ
X ВСЕРОССИЙСКОГО КОНГРЕССА ПАЦИЕНТОВ
ЗАДАЕТ ФОРМАТ ОБЩЕСТВЕННОГО УЧАСТИЯ В ЗДРАВООХРАНЕНИИ
На площадке X Всероссийского конгресса пациентов прошел общероссийский тренинг экспертов общественных советов при региональных министерствах здравоохранения по защите прав пациентов. В тренинге приняли участие 260 экспертов из 211 общественных советов и 150 организаций пациентов из всех регионов России и из Казахстана.
В этом году Конгресс прошел 28 ноября - 1 декабря 2019 года в Москве под лозунгом "Взаимодействие власти и пациентского сообщества как основа построения пациент-ориентированного здравоохранения в России".
В своих обращениях Конгресс, как ведущую площадку общественно-государственного взаимодействия в здравоохранении, приветствовали Президент Российской Федерации Владимир Путин и Председатель Правительства Российской Федерации Дмитрий Медведев. 
Приняли непосредственное участие в работе Конгресса руководитель Комитета Государственной Думы по охране здоровья Дмитрий Морозов, Министр здравоохранения России Вероника Скворцова, руководитель Росздравнадзора Михаил Мурашко, руководители других профильных ведомств и служб.
Представленные государственными ведомствами стратегии развития здравоохранения и проблематики, представленные общественностью, были обсуждены на серии тематических сессий. Их совместно вели специалисты органов власти, профессиональных сообществ и общественных организаций. Результатами межсекторного обсуждения станут рекомендации Конгресса Правительству, органам власти, профессиональным сообществам и пациентам.
Основой второй половины Конгресса стал масштабный тренинг общественных экспертов, защищающих права пациентов – в рамках работы своих общественных организаций, в составе общественных советов при органах власти (при региональных министерствах здравоохранения, Росздравнадзоре, ГБ МСЭ и других).

В течении двухдневного интенсивного тренинга участники развивали личные навыки и осваивали технологии эффективного взаимодействия органов власти и общественности. Эксперты делились опытом общественного контроля, защиты прав пациентов, анализа и подготовки предложений в нормативно правовые акты, донесения общественного мнения и предложений до органов власти, привлечения средств на развитие НКО, вовлечения общественности в дело улучшения здравоохранения. Пациентские организации координировали свою работу и ставили цели развития движения на следующий год.

Среди тем 45 обучающих сессий были такие как: «Медицинское право и права пациентов», «Общественные советы и организации – инициаторы межведомственного взаимодействия», «Общественные эксперты и система ОМС», «Организация работы Координационных советов в сфере ОМС в субъектах РФ», «Технологии конструктивного диалога с властью», «Повышение квалификации сотрудников пациентских НКО», «Общественный контроль в системе здравоохранения», «Энергоменеджмент и управление работоспособностью, «Актуальные интернет сервисы продвижения НКО и пациентов», «Эффективное построение партнерских отношений» и другие.
Вклад Всероссийского союза пациентов получил высокую оценку со стороны Президента Российской Федерации Владимира Путина. Обращаясь в письме к участникам Конгресса, Президент отметил, что Всероссийский союз пациентов десять лет объединяет общероссийские и межрегиональные НКО по всей России. «Ставя перед собой большую и важную задачу - поддержку людей с тяжелыми заболеваниями, союз стремится всемерно укреплять конструктивное взаимодействие с органами власти, врачебным и экспертным сообществом в решении таких серьезных проблем, как повышение качества и доступности медицинской помощи, формирование институтов гражданского контроля в системе здравоохранения, совершенствование профильного законодательства", - подчеркнул Путин.

«Организационная работа с ФОМС, медицинскими страховыми организациями, волонтерами – это то, из чего складывается повседневная работа НКО. От ее качества во многом зависят жизни пациентов, наших сограждан. Второй год подряд на Конгрессе собираются ведущие медицинские страховые организации, в этом году – участниками стали представители территориальных фондов обязательного медицинского страхования почти из всех регионов страны. Мы видим готовность к налаживанию конструктивного диалога с пациентскими организациями, сегодня есть все предпосылки перейти на качественно новый уровень взаимодействия. Осталось притворить в жизнь достигнутые договоренности», - отметил сопредседатель Всероссийского союза пациентов Юрий Жулёв.
«Фактически Конгресс – это плавильный котел и мастерская технологий работы общественных советов по защите прав пациентов и пациентских организаций. Здесь методики выплавляются, обсуждаются, оттачиваются после применения. Главное для нас – практичность. В обучении мы исходим из реального российского опыта, из конкретных задач помощи пациентам и развития здравоохранения. И наша сеть из уже трех тысяч экспертов и более чем двухсот советов непрерывно действует и развивается» - сообщил руководитель тренинга, директор Центра гуманитарных технологий и исследований «Социальная Механика» Михаил Чураков.
«Мы, совместно с Росздравнадзором, пожалуй, первыми создали и запустили работу общероссийского общественного совета при федеральном органе власти. Сегодня в сеть советов, представляющих интересы пациентов, входят советы при органах управления здравоохранением, при бюро МСЭ, при Государственной корпорации «Росатом», при различных федеральных и региональных ведомствах исполнительной и законодательной власти. Мы внимательно наблюдаем за их работой, проводя ежегодный общероссийский мониторинг по методике, предложенной в 2011 году ОПРФ. Сегодня по единому формату мы оцениваем работу уже 211 советов. В следующем году будет больше. Накоплен огромный багаж – опыта, приемов работы, регламентирующей документации, методических материалов, подготовленных экспертных и тренерских кадров. Всероссийский союз пациентов сегодня – главный держатель методологии работы общественных советов в сфере здравоохранения» - подчеркнул Сопредседатель ВСП, Председатель Совета общественных организаций по защите прав пациентов при Росздравнадзоре Ян Власов.
Программа и архив видео трансляции Конгресса доступен на сайте Всероссийского союза пациентов  www.patients.ru. Там же в открытый доступ будут выложены презентации докладов и мастер-классов Конгресса.
Информационная служба Всероссийского конгресса пациентов
www.patients.ru
Пресс-релиз от 5.12.2019
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