Ребенок имеет диагноз синдром Дауна, нам 2 месяца всего. Идем на освидетельствование в МСЭ. В неонатальном центре сказали, что скорее всего инвалидность дадут на год или два. Как мне объяснили, дело в том, что у деток с Дауна срок инвалидности зависит от тяжести умственных нарушений. Но как это можно оценить в 2 месяца?  
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Уважаемая Александра!

В соответствии с абзацем 5 пункта 13 Правил признания лица инвалидом, утвержденных постановлением Правительства Российской Федерации от 20.02.2006 г. № 95 (далее - Правила), гражданам, имеющим заболевания, дефекты, необратимые морфологические изменения, нарушения функций органов и систем организма, предусмотренные разделом III приложения к Правилам, при первичном признании гражданина инвалидом устанавливается группа инвалидности без указания срока переосвидетельствования, а гражданам, не достигшим 18 лет, - категория «ребенок-инвалид» до достижения гражданином возраста 18 лет (абзац введен Постановлением Правительства Российской Федерации от 29.03.2018 г. № 339).
В соответствии с пунктом 31 раздела III приложения к Правилам группа инвалидности (категория «ребенок-инвалид») должна быть установлена без указания срока переосвидетельствования (до достижения возраста 18 лет) при первичном освидетельствовании лица, страдающего синдромом Дауна, не зависимо от возраста в случае полной трисомии 21 хромосомы. Полная трисомия по результатам генетического исследования, как правило, обозначает прогностически неблагоприятный (несбаллансированный) вариант синдрома Дауна.
Таким образом, при первичном освидетельствовании ребенка грудного возраста, имеющего синдром Дауна, категория «ребенок-инвалид» устанавливается сразу до достижения ребенком возраста 18 лет в случае, если медико-генетический анализ показывает наличие полной трисомии 21 хромосомы. 


С уважением, 
заместитель руководителя
Федерального центра ФГБУ ФБ МСЭ 
Минтруда России, врач по МСЭ                                                  А.А. Ярков 

Ответ подготовлен в рамках реализации мероприятий совместного проекта Всероссийского союза пациентов и ФГБУ ФБ МСЭ Минтруда России при поддержке Фонда президентских грантов «Бюро медико-социальной экспертизы и пациентское сообщество – развиваем взаимодействие».
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