Здравствуйте
Вопрос касается государственной программы доступная среда. Дом старый, деревянный, когда устанавливали пандусы в микрорайоне нам в доме установить не смогли. И не могут до сих пор. Это тянется уже 3 года. Прошу помочь, если это в Ваших силах! Контактные данные прилагаю.

С уважением, Григорий Анатоллтевич Т., инвалид-колясочник с 1998 года















































Уважаемый Григорий Анатольевич!


В соответствии с Федеральным законом от 06.10.1999 № 184-ФЗ «Об общих принципах организации законодательных (представительных) и исполнительных органов государственной власти субъектов Российской Федерации» (далее – Федеральный закон от 06.10.1999 № 184-ФЗ) меры социальной поддержки и социального обслуживания инвалидов относятся к компетенции органов исполнительной власти субъектов Российской Федерации.
В соответствии со статьей 15 Федерального закона от 24.11.1995 г.                 № 181-ФЗ «О социальной защите инвалидов в Российской Федерации» создание условий инвалидам для беспрепятственного доступа к объектам социальной инфраструктуры (в том числе жилим зданиям) отнесено к полномочиям органов исполнительной власти субъектов Российской Федерации, органов местного самоуправления и организаций независимо от организационно-правовых форм.
Учитывая изложенное, вопрос организации доступа инвалидов на улицу и в жилое помещение находится в компетенции органов исполнительной власти субъектов Российской Федерации, и может быть урегулирован как посредством предоставления материальной помощи на покупку специальных приспособлений для выхода на улицу за счет средств регионального бюджета, так и путем обустройства социальных и иных объектов приспособлениями для пользования креслом-коляской и установки пандуса.
К сожалению, Федеральное бюро медико-социальной экспертизы не обладает полномочиями для того, чтобы помочь Вам с имеющейся проблемой.

С уважением, 
заместитель руководителя
Федерального центра ФГБУ ФБ МСЭ 
Минтруда России, врач по МСЭ                                                         А.А. Ярков 

Ответ подготовлен в рамках реализации мероприятий совместного проекта Всероссийского союза пациентов и ФГБУ ФБ МСЭ Минтруда России при поддержке Фонда президентских грантов «Бюро медико-социальной экспертизы и пациентское сообщество – развиваем взаимодействие».
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