Кто отвечает за предоставление санаторно-курортного лечения, рекомендованного в ИПРА. Механизм оформления.
















































Здравствуйте!

Порядок разработки и реализации индивидуальной программы реабилитации или абилитации (далее - ИПРА) инвалида, ИПРА ребенка-инвалида, а также их формы утверждены приказом Минтруда России                      от 13.06.2017 г. № 486н.
При этом формы ИПРА инвалида, ИПРА ребенка-инвалида содержат прямое указание, что санаторно-курортное лечение (в случае нуждаемости в нем) предоставляется в рамках оказания государственной социальной помощи в виде набора социальных услуг.
Вопросы государственной социальной помощи регулируются законодательством Российской Федерации в соответствующей сфере – в первую очередь, Федеральным законом от 17.07.1999 г. № 178-ФЗ «О государственной социальной помощи» (далее – Федеральный закон № 178-ФЗ).
Статьей 6.1 Федерального закона № 178-ФЗ установлено, что  право на получение государственной социальной помощи в виде набора социальных услуг имеют следующие категории граждан:
1) инвалиды войны;
2) участники Великой Отечественной войны;
3) ветераны боевых действий из числа лиц, указанных в подпунктах 1 - 4 пункта 1 статьи 3 Федерального закона «О ветеранах»
4) военнослужащие, проходившие военную службу в воинских частях, учреждениях, военно-учебных заведениях, не входивших в состав действующей армии, в период с 22 июня 1941 года по 3 сентября 1945 года не менее шести месяцев, военнослужащие, награжденные орденами или медалями СССР за службу в указанный период;
5) лица, награжденные знаком «Жителю блокадного Ленинграда»;
6) лица, работавшие в период Великой Отечественной войны на объектах противовоздушной обороны, местной противовоздушной обороны, на строительстве оборонительных сооружений, военно-морских баз, аэродромов и других военных объектов в пределах тыловых границ действующих фронтов, операционных зон действующих флотов, на прифронтовых участках железных и автомобильных дорог, а также члены экипажей судов транспортного флота, интернированных в начале Великой Отечественной войны в портах других государств;
7) члены семей погибших (умерших) инвалидов войны, участников Великой Отечественной войны и ветеранов боевых действий, члены семей погибших в Великой Отечественной войне лиц из числа личного состава групп самозащиты объектовых и аварийных команд местной противовоздушной обороны, а также члены семей погибших работников госпиталей и больниц города Ленинграда;
8) инвалиды;
9) дети-инвалиды.
Частью 1.1 статьи 6.2 Федерального закона № 178-ФЗ к набору социальных услуг отнесено предоставление при наличии медицинских показаний путевки на санаторно-курортное лечение, осуществляемое в целях профилактики основных заболеваний, в санаторно-курортные организации, определенные в соответствии с законодательством Российской Федерации о контрактной системе в сфере закупок товаров, работ, услуг для обеспечения государственных и муниципальных нужд.
Порядок медицинского отбора и направления больных на санаторно-курортное лечение утвержден приказом Минздравсоцразвития России от 22.11.2004 г. № 256 (далее – Порядок отбора и направления больных на санаторно-курортное лечение).
В соответствии с пунктом 1.2 Порядка отбора и направления больных на санаторно-курортное лечение медицинский отбор и направление на санаторно-курортное лечение граждан, имеющих право на получение государственной социальной помощи в виде набора социальных услуг, осуществляют лечащий врач и врачебная комиссия (далее - ВК) лечебно-профилактического учреждения по месту жительства.
В соответствии с пунктом 1.5 Порядка отбора и направления больных на санаторно-курортное лечение при наличии медицинских показаний и отсутствии противопоказаний для санаторно-курортного лечения больному выдается на руки справка для получения путевки по форме N 070/у-04 (далее - справка для получения путевки) с рекомендацией санаторно-курортного лечения, о чем лечащий врач лечебно-профилактического учреждения делает соответствующую запись в медицинской карте амбулаторного больного. Гражданам, имеющим право на получение государственной социальной помощи в виде набора социальных услуг, справка для получения путевки выдается на основании заключения ВК лечебно-профилактического учреждения. Срок действия справки для получения путевки 6 месяцев.
Перечни медицинских показаний и противопоказаний для санаторно-курортного лечения утверждены приказом Минздрава России от 07.06.2018 г. № 321н (далее – Перечни медицинских показаний и противопоказаний).
В соответствии с частью 5 статьи 6.3 Федерального закона № 178-ФЗ Порядок предоставления гражданам социальных услуг в соответствии с настоящей главой устанавливается федеральным органом исполнительной власти, осуществляющим функции по выработке и реализации государственной политики и нормативно-правовому регулированию в сфере труда и социальной защиты населения, и федеральным органом исполнительной власти, осуществляющим функции по выработке и реализации государственной политики и нормативно-правовому регулированию в сфере здравоохранения.
Порядок предоставления набора социальных услуг отдельным категориям граждан в настоящее время утвержден приказом Минздравсоцразвития России от 29.12.2004 г. № 328 (далее – Порядок предоставления набора социальных услуг).
Часть III Порядка предоставления набора социальных услуг (пункты 3.1 – 3.13) посвящена вопросам предоставления гражданам социальных услуг в части обеспечения санаторно-курортным лечением.
В соответствии с пунктом 3.7 Порядка предоставления набора социальных услуг при наличии справки для получения путевки граждане обращаются с заявлением о предоставлении санаторно-курортной путевки в территориальные органы Фонда социального страхования Российской Федерации (далее - территориальные органы Фонда) или органы социальной защиты населения, с которыми территориальный орган Фонда заключил соглашение о совместной работе по обеспечению граждан путевками на санаторно-курортное лечение (далее - органы социальной защиты населения), по месту жительства до 1 декабря текущего года для последующей передачи заявлений в территориальные органы Фонда либо в уполномоченный орган.
Территориальные органы Фонда и органы социальной защиты населения, а также уполномоченные органы не позднее 10 дней с момента поступления заявления о предоставлении санаторно-курортной путевки и справки для получения путевки сообщают гражданину (в том числе в электронном виде, если заявление было представлено в форме электронного документа) о регистрации его заявления с указанием даты регистрации и регистрационного номера (пункт 3.8 Порядка предоставления набора социальных услуг).
Территориальные органы Фонда и органы социальной защиты населения по месту жительства, а также уполномоченные органы заблаговременно, но не позднее чем за 18 дней (для детей-инвалидов, инвалидов с заболеваниями и последствиями травм спинного и головного мозга - за 21 день) до даты заезда в санаторно-курортное учреждение, выдают гражданам санаторно-курортные путевки в соответствии с их заявлениями и справками для их получения.
Санаторно-курортная путевка выдается в заполненном виде с печатью территориального органа Фонда или уполномоченного органа с отметкой «Оплачена за счет средств федерального бюджета и продаже не подлежит» (пункт 3.9 Порядка предоставления набора социальных услуг).
Граждане после получения санаторно-курортной путевки, но не ранее чем за 2 месяца до начала срока ее действия, обязаны получить санаторно-курортную карту (учетная форма № 072/у-04, для детей - № 076/у-04, утвержденные Приказом Минздравсоцразвития России от 22 ноября 2004 г. № 256) в лечебно-профилактическом учреждении, выдавшем справку для получения путевки (пункт 3.10 Порядка предоставления набора социальных услуг).
По прибытии в санаторно-курортное учреждение граждане предъявляют санаторно-курортную путевку и санаторно-курортную карту (пункт 3.11 Порядка предоставления набора социальных услуг).
Документами, подтверждающими получение санаторно-курортного лечения, являются отрывной талон путевки, который санаторно-курортные учреждения обязаны представить в срок не позднее 30 дней после окончания санаторно-курортного лечения в Фонд социального страхования Российской Федерации или его территориальные органы, а также уполномоченные органы, выдавшие путевку, и обратный талон санаторно-курортной карты, который гражданин в те же сроки представляет в лечебно-профилактическое учреждение, выдавшее санаторно-курортную карту (пункт 3.12 Порядка предоставления набора социальных услуг).
Граждане в случае отказа от санаторно-курортной путевки обязаны возвратить ее в территориальный орган Фонда или орган социальной защиты населения, а также уполномоченный орган по месту жительства, выдавший санаторно-курортную путевку, не позднее 7 дней до начала срока ее действия (пункт 3.12 Порядка предоставления набора социальных услуг).
В соответствии с частью 3 статьи 6.2 Федерального закона № 178-ФЗ длительность санаторно-курортного лечения в рамках предоставляемого гражданам набора социальных услуг в санаторно-курортной организации составляет 18 дней, для детей-инвалидов - 21 день, а для инвалидов с заболеваниями и последствиями травм спинного и головного мозга - от 24 до 42 дней.
 Исходя из вышеизложенного, инвалиды, в том числе дети-инвалиды, относятся к лицам, имеющим право на получение государственной социальной помощи в виде набора социальных услуг, в том числе при наличии медицинских показаний путевки на санаторно-курортное лечение. 
Справка для получения такой путевки выдается инвалидам, в том числе детям-инвалидам, ВК медицинской организации по месту жительства на основании Перечней медицинских показаний и противопоказаний. 
Для получения инвалидом путевки на санаторно-курортное лечение ему необходимо обратиться с указанной справкой и заявлением в территориальное отделение Фонда социального страхования (или органы социальной защиты населения, с которыми территориальный орган Фонда заключил соглашение о совместной работе по обеспечению граждан путевками на санаторно-курортное лечение).
Порядок обеспечения санаторно-курортным лечением инвалидов, в том числе детей-инвалидов, не зависит от наличия в ИПРА инвалида, ИПРА ребенка-инвалида заключения о нуждаемости в санаторно-курортном лечении.
Другими словами, ВК медицинской организации может отказать инвалиду (ребенок-инвалид) в выдаче соответствующей справки в случае, если на момент обращения за справкой у него отсутствуют показания и (или) имеются противопоказания для санаторно-курортного лечения, независимо от наличия такого заключения в ИПРА инвалида, ИПРА ребенка-инвалида.
Одновременно, инвалид (ребенок-инвалид), в ИПРА которого отсутствует заключение о нуждаемости в санаторно-курортном лечении, также может обратиться в медицинскую организацию по месту жительства для получения справки о наличии медицинских показаний и отсутствии противопоказаний для санаторно-курортного лечения и получить указанную справку, если на момент обращения у него имеются соответствующие медицинские показания и отсутствуют противопоказания.
При наличии соответствующей справки и подаче заявления в территориальный орган Фонда социального страхования (органы социальной защиты населения, с которыми территориальный орган Фонда заключил соглашение о совместной работе по обеспечению граждан путевками на санаторно-курортное лечение), территориальный орган Фонда обязан обеспечить инвалида (ребенка-инвалида) путевкой на санаторно-курортное лечение (независимо от наличия заключения о нуждаемости в санаторно-курортном лечении в ИПРА инвалида, ИПРА ребенка-инвалида) в порядке, утвержденном частью III приказа Минздравсоцразвития России от 29.12.2004 г. № 328.


С уважением, 
заместитель руководителя
Федерального центра ФГБУ ФБ МСЭ 
Минтруда России, врач по МСЭ                                                  А.А. Ярков 

Ответ подготовлен в рамках реализации мероприятий совместного проекта Всероссийского союза пациентов и ФГБУ ФБ МСЭ Минтруда России при поддержке Фонда президентских грантов «Бюро медико-социальной экспертизы и пациентское сообщество – развиваем взаимодействие».
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