Инсулинзависимый сахарный диабет у сына, сейчас компенсированный, без осложнений, регулярно контролируем сахар, считаем ХЕ, делаем иньекции и тд., уже научился сам считать и ставить себе инсулин. В прошлом году установили инвалидность до 14 лет (сейчас исполнилось 13), сказали в поликлинике, что в 14 лет по новому закону снимут так как нет осложнений и ребенок научился ставить инсулин сам. Это правда? 

С уважением ,Алла Викторовна











































Уважаемая Алла Викторовна!


Постановлением Правительства Российской Федерации от 27.06.2019 г. № 823 в Правила признания лица инвалидом, утвержденные постановлением Правительства Российской Федерации от 20.02.2006 г. № 95 (далее - Правила), внесены изменения в части установления сроков инвалидности лицам в возрасте до 18 лет, страдающих инсулинозависимым сахарным диабетом.
Новой редакцией Правил устанавливается, что категория «ребенок-инвалид» до достижения возраста 18 лет устанавливается при освидетельствовании детей с инсулинозависимым сахарным диабетом (пункт 17(1) раздела ΙΙ(1) приложения к Правилам).
Таким образом, при очередном переосвидетельствовании в федеральном учреждении медико-социальной экспертизы Вашему сыну должна быть установлена категория «ребенок-инвалид» до достижения возраста 18 лет.

С уважением, 
заместитель руководителя
Федерального центра ФГБУ ФБ МСЭ 
Минтруда России, врач по МСЭ                                                  А.А. Ярков 

Ответ подготовлен в рамках реализации мероприятий совместного проекта Всероссийского союза пациентов и ФГБУ ФБ МСЭ Минтруда России при поддержке Фонда президентских грантов «Бюро медико-социальной экспертизы и пациентское сообщество – развиваем взаимодействие».
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