Добрый день!
Вопрос, наверно, частый, но ответа я на него тут не нашел. Он касается двух колясок с электроприводом в ипрке старого образца. Отдел ФСС отказывается выдавать две, т.к. теперь действуют новые правила. Как я понял из вашего вебинара, они не правы. Поясните, пожалуйста.
Андрей, Омская область, г. Тара

















































Здравствуйте, Андрей!


Кажется, я уже давал ответ на подобный вопрос. На всякий случай повторю.
В соответствии с Федеральным законом от 24.11.1995 г. № 181-ФЗ «О социальной защите инвалидов в Российской Федерации» (далее - Закон) обеспечение инвалидов ТСР осуществляется на основании их ИПРА, разрабатываемых специалистами учреждений медико-социальной экспертизы (далее – МСЭ), и определяется Правилами обеспечения инвалидов техническими средствами реабилитации и отдельных категорий граждан из числа ветеранов протезами (кроме зубных протезов), протезно-ортопедическими изделиями, утвержденными постановлением Правительства Российской Федерации от 07.04.2008 г. № 240 (далее - Правила).
Порядок разработки и реализации индивидуальной программы реабилитации или абилитации инвалида, индивидуальной программы реабилитации или абилитации ребенка-инвалида, выдаваемых федеральными государственными учреждениями медико-социальной экспертизы, и их формы (далее - Порядок) утверждены приказом Минтруда России от 13.06.2017 г. № 486н.
Согласно Порядку ИПРА разрабатывается при проведении МСЭ гражданина исходя из комплексной оценки ограничений жизнедеятельности, реабилитационного потенциала на основе анализа его клинико-функциональных, социально-бытовых, профессионально-трудовых и психологических данных и утверждается руководителем бюро (главного бюро, Федерального бюро) или уполномоченным заместителем руководителя главного бюро (Федерального бюро).
При разработке ИПРА специалистами МСЭ проводится реабилитационно-абилитационная экспертная диагностика, оценка реабилитационного потенциала, определяются реабилитационный прогноз и мероприятия, технические средства и услуги, позволяющих инвалиду восстановить (сформировать) или компенсировать утраченные способности к выполнению бытовой, общественной, профессиональной деятельности в соответствии со структурой его потребностей, круга интересов, уровня притязаний, социального статуса и реальных возможностей социально-средовой инфраструктуры. 
Состав ТСР, выдаваемых бесплатно, регламентирован федеральным Перечнем реабилитационных мероприятий, технических средств реабилитации и услуг, предоставляемых инвалиду, утвержденным распоряжением Правительства Российской Федерации от 30.12.2005 г. № 2347-р.
Назначение инвалиду конкретного вида ТСР в рамках ИПРА осуществляется специалистами МСЭ на основании перечня показаний и противопоказаний для обеспечения инвалидов техническими средствами реабилитации, утвержденного приказом Минтруда России от 28.12.2017 г. № 888н «Об утверждении перечня показаний и противопоказаний для обеспечения инвалидов техническими средствами реабилитации» (далее - Перечень), вступившем в силу 18 марта 2018 г.
В Перечне, помимо прочего, содержится новый подход к определению нуждаемости инвалида в обеспечении креслами-колясками с электроприводом – в частности, не предусмотрено подазделение кресел-колясок с электроприводом на комнатную и прогулочную, в связи с чем при разработке ИПРА инвалида, в случае наличия медицинских показаний к обеспечению креслом-колясой с элетроприводом, в его ИПРА влючается только одно кресло-коляска с электроприводом.
Таким образом, начиная с 18 марта 2018 г. федеральные учреждения МСЭ при определении медицинских показаний и противопоказаний для включения в ИПРА инвалидов кресел-колясок с электроприводом руководствуются положениями нового Перечня.
Вместе с тем, обеспечение инвалидов ТСР согласно ИПРА, выданной в период до 18 марта 2018 г., осуществляется в прежнем порядке, установленном Правилами.
Таким образом, если Ваша ИПР или ИПРА была разработана до вступления в силу новой редакции Перечня, и в нее были включены два кресла-коляски с электроприводом, как было предусмотрено ранее действовавшим законодательством, без указания срока переосвидетельствования (бессрочно), Вы имеете право на получение двух кресел-колясок с электроприводом.
Согласно Правилам обеспечение инвалида ТСР рекомендованной в ИПРА конструкции осуществляется бесплатно организацией, отобранной территориальным органом Фонда социального страхования Российской Федерации (далее – территориальный орган Фонда) по результатам проведенных торгов в соответствии с Федеральным законом от 05.042013 № 44-ФЗ «О контрактной системе в сфере закупок товаров, работ, услуг для обеспечения государственных и муниципальных нужд».
В соответствии с пунктом 4 Правил для получения рекомендованного в ИПРА ТСР необходимо обратиться в территориальный орган Фонда по месту жительства, предоставив заявление, паспорт и ИПРА.
В соответствии со статьей 11 Закона в случае если предусмотренные ИПРА ТСР не могут быть предоставлены инвалиду либо если инвалид приобрел соответствующее ТСР за собственный счет, ему выплачивается компенсация в размере стоимости приобретенного ТСР, но не более стоимости соответствующего ТСР, предоставляемого территориальным органом Фонда в установленном порядке.
Порядок выплаты компенсации за самостоятельно приобретенное техническое средство реабилитации и (или) оказанную услугу, включая порядок определения ее размера и порядок информирования граждан о размере указанной компенсации, утвержден приказом Минздравсоцразвития России от 31.01.2011 г. № 57н (далее – Порядок).
Согласно Порядку размер компенсации определяется по результатам последней по времени осуществления закупки ТСР, информация о которой размещена на официальном сайте Российской Федерации в информационно-телекоммуникационной сети «Интернет» для размещения информации о размещении заказов на поставки товаров, выполнение работ, оказание услуг (www.zakupki.gov.ru), проведенной территориальным органом Фонда в порядке, установленном законодательством Российской Федерации о контрактной системе в сфере закупок товаров, работ, услуг для обеспечения государственных и муниципальных нужд.

С уважением, 
заместитель руководителя
Федерального центра ФГБУ ФБ МСЭ 
Минтруда России, врач по МСЭ                                                         А.А. Ярков 

Ответ подготовлен в рамках реализации мероприятий совместного проекта Всероссийского союза пациентов и ФГБУ ФБ МСЭ Минтруда России при поддержке Фонда президентских грантов «Бюро медико-социальной экспертизы и пациентское сообщество – развиваем взаимодействие».
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