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Как сделать так, чтобы  закупки ТСР были  индивидуальными или положенное монетизировалось при условии покупки более дорогого технического средства?
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В соответствии с Федеральным законом от 24.11.1995 г.                        № 181-ФЗ «О социальной защите инвалидов в Российской Федерации» (далее - Закон) обеспечение инвалидов техническими средствами реабилитации (ТСР) осуществляется на основании индивидуальных программ реабилитации или абилитации (ИПРА) и определяется Правилами обеспечения инвалидов техническими средствами реабилитации и отдельных категорий граждан из числа ветеранов протезами (кроме зубных протезов), протезно-ортопедическими изделиями, утвержденными постановлением Правительства Российской Федерации от 07.04.2008 г. № 240 (далее – Правила).
Состав таких средств, выдаваемых бесплатно, регламентирован федеральным Перечнем реабилитационных мероприятий, технических средств реабилитации и услуг, предоставляемых инвалиду, утвержденным распоряжением Правительства Российской Федерации                                              от 30.12.2005 г. № 2347-р.
Согласно вышеназванным Правилам обеспечение инвалида ТСР рекомендованной в ИПРА конструкции осуществляется бесплатно организацией, отобранной территориальным органом Фонда социального страхования Российской Федерации (далее – территориальный орган Фонда) по результатам проведенных торгов в соответствии с Федеральным законом от 05.04.2013 г. № 44-ФЗ «О контрактной системе в сфере закупок товаров, работ, услуг для обеспечения государственных и муниципальных нужд».
В соответствии с пунктом 4 Правил для получения рекомендованного в ИПРА ТСР необходимо обратиться в территориальный орган Фонда по месту жительства, предоставив заявление, паспорт и ИПРА.
В соответствии со статьей 11 Закона в случае если предусмотренные ИПРА ТСР не могут быть предоставлены инвалиду либо если инвалид приобрел соответствующее ТСР за собственный счет, ему выплачивается компенсация в размере стоимости приобретенного ТСР, но не более стоимости соответствующего ТСР, предоставляемого территориальным органом Фонда в установленном порядке.
Порядок выплаты компенсации за самостоятельно приобретенное техническое средство реабилитации и (или) оказанную услугу, включая порядок определения ее размера и порядок информирования граждан о размере указанной компенсации, утвержден приказом Минздравсоцразвития России  от 31.01.2011 г. № 57н (далее – Порядок).
Согласно Порядку размер компенсации определяется по результатам последней по времени осуществления закупки ТСР, информация о которой размещена на официальном сайте Российской Федерации в информационно-телекоммуникационной сети «Интернет» для размещения информации о размещении заказов на поставки товаров, выполнение работ, оказание услуг (www.zakupki.gov.ru), проведенной территориальным органом Фонда в порядке, установленном законодательством Российской Федерации о контрактной системе в сфере закупок товаров, работ, услуг для обеспечения государственных и муниципальных нужд.
Вместе с тем, существующий в настоящее время механизм обеспечения инвалидов ТСР является по своей сути деперсонифицированным. 
Дело в том, что индивидуальный подход к закупкам ТСР сложно реализовать в рамках конкурсных процедур, а реальная стоимость самостоятельно приобретенных инвалидом ТСР, как правило, выше стоимости закупки аналогичных ТСР территориальным органом Фонда, в связи с чем выплата соответствующей компенсации не покрывает расходов, понесенных инвалидом при самостоятельном приобретении им ТСР нужной комплектации, размеров и т.д.
В настоящее время Минтрудом России в рамках исполнения поручения Президента Российской Федерации (пункт 1 «г» Перечня поручений Президента Российской Федерации по итогам встречи с инвалидами и представителями общественных организаций и профессиональных сообществ, оказывающих содействие инвалидам,   № Пр-50 от 13.01.2018 г.) прорабатывается вопрос о законодательном закреплении альтернативного механизма обеспечения инвалидов ТСР посредством выдачи персональных электронных сертификатов, с помощью которых инвалид сможет самостоятельно приобрести необходимые ему ТСР, рекомендованные в рамках ИПРА. 
Предполагается, что стоимость сертификата будет определяться по каждому виду ТСР, и она будет зависеть от реальной стоимости тех или иных ТСР в организациях, отобранных для обеспечения государственных и муниципальных нужд.  

С уважением, 
заместитель руководителя
Федерального центра ФГБУ ФБ МСЭ 
Минтруда России, врач по МСЭ                                                         А.А. Ярков 

Ответ подготовлен в рамках реализации мероприятий совместного проекта Всероссийского союза пациентов и ФГБУ ФБ МСЭ Минтруда России при поддержке Фонда президентских грантов «Бюро медико-социальной экспертизы и пациентское сообщество – развиваем взаимодействие».


2

