Едигарова Галина Алексеевна.

В Волгоградской области закупки подгузников происходят, как правило, в середине года. Это экономия средств? Как с этим бороться.











































Уважаемая Галина Алексеевна!


В соответствии с Федеральным законом от 24.11.1995 г.                        № 181-ФЗ «О социальной защите инвалидов в Российской Федерации» обеспечение инвалидов техническими средствами реабилитации (ТСР) осуществляется на основании индивидуальных программ реабилитации или абилитации (ИПРА) и определяется Правилами обеспечения инвалидов техническими средствами реабилитации и отдельных категорий граждан из числа ветеранов протезами (кроме зубных протезов), протезно-ортопедическими изделиями, утвержденными постановлением Правительства Российской Федерации от 07.04.2008 г. № 240.
Обеспечение инвалидов ТСР осуществляется уполномоченными органами (территориальным органом Фонда социального страхования Российской Федерации или органами исполнительной власти субъектов Российской Федерации в случае передачи в установленном порядке полномочий Российской Федерации по обеспечению техническими средствами реабилитации инвалида субъектам Российской Федерации) и данный вопрос не относится к компетенции ФГБУ «Федеральное бюро медико-социальной экспертизы» Минтруда России.
Для получения ответа на Ваш вопрос необходимо обратиться в Центральный аппарат Фонда социального страхования Российской Федерации или в Департамент по делам инвалидов Министерства труда и социальной защиты Российской Федерации.

С уважением, 
заместитель руководителя
Федерального центра ФГБУ ФБ МСЭ 
Минтруда России, врач по МСЭ                                                         А.А. Ярков 

Ответ подготовлен в рамках реализации мероприятий совместного проекта Всероссийского союза пациентов и ФГБУ ФБ МСЭ Минтруда России при поддержке Фонда президентских грантов «Бюро медико-социальной экспертизы и пациентское сообщество – развиваем взаимодействие».
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