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 Если назначена электроколяска, можно ли купить электроскутер для инвалидов и подать на компенсацию в ФСС.
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В соответствии с Федеральным законом от 24.11.1995 г.                        № 181-ФЗ «О социальной защите инвалидов в Российской Федерации» (далее - Закон) обеспечение инвалидов техническими средствами реабилитации (ТСР) осуществляется на основании индивидуальных программ реабилитации или абилитации (ИПРА) и определяется Правилами обеспечения инвалидов техническими средствами реабилитации и отдельных категорий граждан из числа ветеранов протезами (кроме зубных протезов), протезно-ортопедическими изделиями, утвержденными постановлением Правительства Российской Федерации от 07.04.2008 г. № 240 (далее – Правила).
Состав таких средств, выдаваемых бесплатно, регламентирован федеральным Перечнем реабилитационных мероприятий, технических средств реабилитации и услуг, предоставляемых инвалиду, утвержденным распоряжением Правительства Российской Федерации                                              от 30.12. 2005 г. № 2347-р (далее – Федеральный перечень).
Согласно вышеназванным Правилам обеспечение инвалида ТСР рекомендованной в ИПРА конструкции осуществляется бесплатно организацией, отобранной территориальным органом Фонда социального страхования Российской Федерации (далее – территориальный орган Фонда) по результатам проведенных торгов в соответствии с Федеральным законом от 05.04.2013 г. № 44-ФЗ «О контрактной системе в сфере закупок товаров, работ, услуг для обеспечения государственных и муниципальных нужд».
В соответствии с пунктом 4 Правил для получения рекомендованного в ИПРА ТСР необходимо обратиться в территориальный орган Фонда по месту жительства, предоставив заявление, паспорт и ИПРА.
В соответствии со статьей 11 Закона в случае если предусмотренные ИПРА ТСР не могут быть предоставлены инвалиду либо если инвалид приобрел соответствующее ТСР за собственный счет, ему выплачивается компенсация в размере стоимости приобретенного ТСР, но не более стоимости соответствующего ТСР, предоставляемого территориальным органом Фонда в установленном порядке.
Порядок выплаты компенсации за самостоятельно приобретенное техническое средство реабилитации и (или) оказанную услугу, включая порядок определения ее размера и порядок информирования граждан о размере указанной компенсации, утвержден приказом Минздравсоцразвития России  от 31.01.2011 г. № 57н (далее – Порядок).
Согласно Порядку компенсация выплачивается в размере стоимости приобретенного ТСР и (или) оказанной услуги, но не более размера стоимости ТСР и (или) услуги, предоставляемых уполномоченными органами в соответствии с ИПРА, являющихся аналогичными ТСР, самостоятельно приобретенному за собственный счет инвалидом, и (или) оплаченной за счет собственных средств услуге, на основании классификации технических средств реабилитации (изделий) в рамках федерального перечня реабилитационных мероприятий, технических средств реабилитации и услуг, предоставляемых инвалиду, утвержденного распоряжением Правительства Российской Федерации от 30 декабря 2005 г. N 2347-р, утвержденной приказом Минтруда России от 13.02.2018 г. № 86н (далее – Классификация ТСР), включая оплату банковских услуг (услуг почтовой связи) по перечислению (пересылке) средств компенсации.
Например, в соответствии с пунктом 22 Классификации ТСР, виды и наименования таких ТСР, рекомендованных в ИПРА инвалида, как «подгузники для взрослых» (позиции с 22-01-04 по 22-01-13) и «подгузники для детей» (позиции с 22-01-14 по 22-01-18 Классификации ТСР) для целей выплаты компенсации тождественны следующим видам и наименованиям ТСР, самостоятельно приобретенных инвалидом за собственный счет:
· подгузники для взрослых; 
· подгузники для детей; 
· урологический впитывающий вкладыш (для мужчин и женщин);
· впитывающие трусы для взрослых (мужчин или женщин); 
· прокладки урологические (для мужчин и женщин)
Таким образом, в случае включения в ИПРА инвалида такого вида ТСР как «подгузники», инвалидом могут самостоятельно приобретаться впитывающие трусы, урологические прокладки и т.д., если ему удобнее пользоваться именно такими ТСР. Компенсация в этом случае будет производиться в порядке, предусмотренном приказом Минздравсоцразвития России  от 31.01.2011 г. № 57н (то есть в соответствии с ценой, установленной на последних торгах по закупке подгузников, проведенной соответствующим территориальным органом Фонда, но не более фактической стоимости самостоятельно приобретенных впитывающих трусов или урологических прокладок).
Что касается кресла-коляски с электроприводом, то в соответствии с пунктом 7-04 Классификации ТСР формулировки наименования этого ТСР, рекомендованного в ИПРА инвалида, и наименования ТСР, самостоятельно приобретенного инвалидом за собственный счет идентичны – «кресло-коляска с электроприводом (для инвалидов и детей-инвалидов)».
Исходя из вышеизложенного, компенсация за самостоятельно приобретенное кресло-коляску с электроприводом будет осуществляться территориальным органом Фонда только в случае, если это изделие в соответствии с кодом Общероссийского классификатора продукции по видам экономической деятельности (ОКПД2), указанным производителем изделия, является именно креслом-коляской с электроприводом (код по ОКПД2 30.92.20.000).

С уважением, 
заместитель руководителя
Федерального центра ФГБУ ФБ МСЭ 
Минтруда России, врач по МСЭ                                                         А.А. Ярков 

Ответ подготовлен в рамках реализации мероприятий совместного проекта Всероссийского союза пациентов и ФГБУ ФБ МСЭ Минтруда России при поддержке Фонда президентских грантов «Бюро медико-социальной экспертизы и пациентское сообщество – развиваем взаимодействие».
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