Здравствуйте!
Имею статус инвалида вследствие профессионального зболевания и утрату профтрдоспособности 60% (бывший шахтер). При этом проценты и группу установили бессрочно еще в 2017 году, а программу реабилитации гоняют менять каждый год. Какое право фсс имеет присутствовать на освидетельствованиях и диктовать врачам ВТЭК что им делать? Или это только у нас в регионе такие дела творятся? 
С уважением, Николай, Кузбасс















































Здравствуйте, Николай!

Федеральный закон от 24.07.1998 г. № 125-ФЗ «Об обязательном социальном страховании от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболевания» (далее – Закон)  устанавливает в Российской Федерации общие для всех работников правовые, экономические и организационные основы обязательного социального страхования от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний.   
 Согласно пункту 3 статьи 18 Федерального закона, страховщик (Фонд социального страхования Российской Федерации) имеет право участвовать в расследовании страховых случаев, освидетельствовании (переосвидетельствовании) застрахованного в учреждении медико-социальной экспертизы (МСЭ) и определении его нуждаемости в медицинской, социальной и профессиональной реабилитации. 
Таким образом, согласно действующему законодательству, страховщик (его представитель) имеет право участвовать в освидетельствовании (переосвидетельствовании) застрахованного в федеральном государственном учреждении МСЭ.
 Право застрахованного отказаться от присутствия страховщика (его представителя) при проведении освидетельствования в учреждении МСЭ законодательством не предусмотрено.

С уважением, 
заместитель руководителя
Федерального центра ФГБУ ФБ МСЭ 
Минтруда России, врач по МСЭ                                                         А.А. Ярков 

Ответ подготовлен в рамках реализации мероприятий совместного проекта Всероссийского союза пациентов и ФГБУ ФБ МСЭ Минтруда России при поддержке Фонда президентских грантов «Бюро медико-социальной экспертизы и пациентское сообщество – развиваем взаимодействие».
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