У меня вопрос касаемо Центра независимой МСЭ, который работает в Новосибирске. Принимаются ли выданные им документ в отделении пенсионного фонда и других органах? И разрабатывают ли они ИПР? 




















































Здравствуйте!

О такой организации как «Центр независимой МСЭ» в г. Новосибирске мне ничего не известно.
Статьей 8 Федерального закона от 24.11.1995 г.  № 181-ФЗ «О социальной защите инвалидов в Российской Федерации» (далее - Закон) право устанавливать гражданам инвалидность, ее группу, причину и сроки возложено исключительно на федеральные государственные учреждения медико-социальной экспертизы, к которым относятся главные бюро медико-социальной экспертизы по субъектам Российской Федерации, имеющие филиалы – бюро медико-социальной экспертизы в городах и районах, и Федеральное бюро медико-социальной экспертизы (далее – МСЭ).
Другие органы и организации не правомочны устанавливать гражданам инвалидность, разрабатывать индивидуальные программы реабилитации или абилитации инвалидов (ИПРА), а также выполнять другие исключительные функции федеральных учреждений МСЭ, предусмотренные указанной статьей Закона.  

С уважением, 
заместитель руководителя
Федерального центра ФГБУ ФБ МСЭ 
Минтруда России, врач по МСЭ                                                         А.А. Ярков 

Ответ подготовлен в рамках реализации мероприятий совместного проекта Всероссийского союза пациентов и ФГБУ ФБ МСЭ Минтруда России при поддержке Фонда президентских грантов «Бюро медико-социальной экспертизы и пациентское сообщество – развиваем взаимодействие».
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