Являюсь мамой ребенка-инвалида. Мы граждане Беларуси, но живем и работаем в России. Платят пенсию, но льгот по Белорусской справке в России нет, вся реабилитация за свой счет (в Москве только временная прописка). Сыну сейчас 5 лет, инвалидность в Беларуси дали до 18. Получаем российское гражданство. Нужно ли будет проходить переосвидетельствование сыну в Российском МСЭке или справку просто заменят после получения Российского гражданства?
Заранее спасибо. Евгения, Москва
















































Уважаемая Евгения!

Государственную политику в области социальной защиты инвалидов в Российской Федерации определяет Федеральный закон от 24.11.1995 г. № 181-ФЗ «О социальной защите инвалидов в Российской Федерации» (далее – Закон).
В соответствии со статьей 3 Закона законодательство Российской Федерации о социальной защите инвалидов состоит из соответствующих положений Конституции Российской Федерации, федеральных законов и иных нормативных правовых актов Российской Федерации, субъектов Российской Федерации. Если международным договором (соглашением) Российской Федерации  установлены иные правила, чем предусмотренные Законом, то применяются правила международного договора (соглашения).
Российская Федерация не имеет международных соглашений о взаимном признании правил признания граждан инвалидами.  
При этом также необходимо отметить, что национальное законодательство бывших республик СССР, в том числе Республики Беларусь, может предусматривать отличный от законодательства Российской Федерации порядок признания граждан инвалидами.
Согласно Закону признание лица инвалидом осуществляется федеральными учреждениями медико-социальной экспертизы в порядке, предусмотренном постановлением Правительства Российской Федерации от 20.02.2006 г. № 95 «О порядке и условиях признания лица инвалидом» (далее – Правила).
Статьей 8 Закона право устанавливать гражданам инвалидность, ее группу, причину и сроки возложено исключительно на федеральные государственные учреждения медико-социальной экспертизы, к которым относятся главные бюро медико-социальной экспертизы по субъектам Российской Федерации, имеющие филиалы – бюро медико-социальной экспертизы в городах и районах, и Федеральное бюро медико-социальной экспертизы (далее – МСЭ).
С учетом вышеизложенного, гражданин, переехавший на постоянное место жительство в Российскую Федерацию, будет иметь право на меры социальной поддержки, предусмотренные Законом, только при условии признания его инвалидом в порядке, предусмотренном  законодательством Российской Федерации.

С уважением, 
заместитель руководителя
Федерального центра ФГБУ ФБ МСЭ 
Минтруда России, врач по МСЭ                                                         А.А. Ярков 

Ответ подготовлен в рамках реализации мероприятий совместного проекта Всероссийского союза пациентов и ФГБУ ФБ МСЭ Минтруда России при поддержке Фонда президентских грантов «Бюро медико-социальной экспертизы и пациентское сообщество – развиваем взаимодействие».
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