Здравствуйте!
Вопрос касается необходимости прохождения ПМПК перед МСЭ. Прошли все обследования, а МСЭ документ не принимает без заключения ПМПК. Законно ли такое требование? Где оно указанно?














































Здравствуйте!

Федеральным законом от 29.12.2012 г. № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации» определено, что дети с ограниченными возможностями здоровья принимаются на обучение по адаптированной основной общеобразовательной программе только с согласия родителей (законных представителей) и на основании рекомендаций психолого-медико-педагогической комиссии (часть 3 статьи 55). Содержание образования и условия организации обучения и воспитания обучающихся с ограниченными возможностями здоровья определяются адаптированной образовательной программой, а для инвалидов также в соответствии с индивидуальной программой реабилитации инвалида (часть 1 статьи  79).
Порядок разработки и реализации индивидуальной программы реабилитации или абилитации (ИПРА) инвалида, ИПРА ребенка-инвалида утвержден приказом Минтруда России от 13.06.2017 г. № 486н (далее - Порядок).
В соответствии с абзацем 2 пункта 6 Порядка разработка ИПРА ребенка-инвалида в части мероприятий по психолого-педагогической реабилитации или абилитации осуществляется с учетом заключения психолого-медико-педагогической комиссии о результатах проведенного обследования ребенка.
Таким образом вопрос согласованности между заключением ПМПК и содержанием ИПРА ребенка-инвалида нормативно урегулирован, и требование о предоставлении заключения ПМПК при проведении МСЭ обоснованно.

С уважением, 
заместитель руководителя
Федерального центра ФГБУ ФБ МСЭ 
Минтруда России, врач по МСЭ                                                  А.А. Ярков 

Ответ подготовлен в рамках реализации мероприятий совместного проекта Всероссийского союза пациентов и ФГБУ ФБ МСЭ Минтруда России при поддержке Фонда президентских грантов «Бюро медико-социальной экспертизы и пациентское сообщество – развиваем взаимодействие».
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