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ПРЕСС-РЕЛИЗ
В Москве 25-26 ноября 2013 года состоится 

IV Всероссийский конгресс пациентов
Всероссийский союз пациентов (ВСП) информирует общественность и СМИ, что 25-26 ноября 2013 года в г. Москве состоится IV Всероссийский конгресс пациентов.

Всероссийский союз пациентов представляет сегодня интересы широких социальных слоев нашей страны – пациентов, их близких, врачей, представителей власти, политиков и действует в 80 регионах РФ. Союз на постоянной основе участвует в работе общественных переговорных площадок при Государственной Думе, Совете Федераций, Общественной Палате, Министерстве здравоохранения Российской Федерации, Федеральной службе по надзору в сфере здравоохранения.

Основные задачи Конгресса:

· развитие диалога между органами государственной власти и пациентским сообществом;

· консолидация общественных организаций по защите прав пациентов;

· обсуждение законодательных инициатив в сфере здравоохранения;

· формирование системы общественного контроля в сфере здравоохранения.

Важным направлением развития системы общественного контроля в сфере здравоохранения является работа по формированию в субъектах Российской Федерации Советов общественных организаций по защите прав пациентов. На федеральном уровне подобный Совет осуществляет свою деятельность при Министерстве здравоохранения Российской Федерации. 

Программа Конгресса предусматривает отдельное заседание, посвященное организации системы общественного контроля в сфере здравоохранения РФ и взаимодействию медицинского и пациентского сообществ.
Рабочий проект программы IV Всероссийского конгресса пациентов прилагается
Оргкомитет IV Всероссийского конгресса пациентов
По вопросам аккредитации СМИ просим обращаться:
Тел: (495) 645-6472 (многоканальный)

E-mail: accreditation@rian.ru
