Будьте добры, подскажите, пожалуйста!
Уже не знаю, к кому обратиться. Наше врачебное сословие футболит. Муж - заслуженный преподаватель, профессор, в вузе ему оставили 0,1 ставки "на лекарства". После операции по поводу онкозаболевания желудка у него 2-я группа инвалидности и двусторонняя пневмония по последней КТ. Болеет ею уже 8-й раз за год! Лечили в стационаре положенное время и выписывали "с улучшением". Теперь не кладут в больницу почти месяц и не лечат, а гоняют с температурой на доп. обследования и анализы. А он послушно ходит чуть живой по очередям. Больничный не дают, говорят, больше 2-х месяцев инвалиду не положено. Неужели это правда? Как я понимаю, надоел! Ему 77 лет. 2 года назад эти же врачи просмотрели рак, когда он обратился сильно похудев. Два года горе мыкаем.
Буду благодарна Вам за консультацию!
С уважением, Лидия П., г. Калининград.







































Уважаемая Лидия!

Согласно нормам Федерального закона от 29.12.2006 г. № 255-ФЗ «Об обязательном социальном страховании на случай временной нетрудоспособности и в связи с материнством»  (далее – Федеральный закон № 255-ФЗ) все лица, которые проживают на территории Российской Федерации и за которых оплачиваются взносы в Фонд социального страхования Российской Федерации, имеют право на получение пособия по временной нетрудоспособности. Поэтому если инвалид (независимо от группы инвалидности) подлежит соответствующему страхованию, и за него перечисляются взносы, то он также является застрахованным лицом и может рассчитывать на получение такого пособия.
Вместе с тем, в соответствии с частью 3 статьи 6 Федерального закона № 255-ФЗ застрахованному лицу, признанному в установленном порядке инвалидом, пособие по временной нетрудоспособности (за исключением заболевания туберкулезом) выплачивается не более четырех месяцев подряд или пяти месяцев в календарном году. При заболевании указанных лиц туберкулезом пособие по временной нетрудоспособности выплачивается до дня восстановления трудоспособности или до дня пересмотра группы инвалидности вследствие заболевания туберкулезом.
Таким образом, в законодательстве Российской Федерации отсутствуют нормы, увязывающие инвалидность той или иной группы и длительность возможной временной нетрудоспособности, однако пособие по временной нетрудоспособности гражданину с инвалидностью выплачивается с указанными выше ограничениями. 

С уважением, 
заместитель руководителя
Федерального центра ФГБУ ФБ МСЭ 
Минтруда России, врач по МСЭ                                                       А.А. Ярков 

Ответ подготовлен в рамках реализации мероприятий совместного проекта Всероссийского союза пациентов и ФГБУ ФБ МСЭ Минтруда России при поддержке Фонда президентских грантов «Бюро медико-социальной экспертизы и пациентское сообщество – развиваем взаимодействие».
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