В детстве перенесла вирусный энцефалит мозга, долго сильно заикалась, была ребенком-инвалидом из-за этого и сильных головных болей, но по настоянию родителей учислась в обычной средней школе. Потом пошла в институт, выучилась на инженера, работала. Работа была с документами, заикание не мешало, но головные боли сохранялись, лечилась в неврологической больнице. Инвалидность ВТЭК снял, так как я сначала получала высшее образование, а потом работала полный рабочий день. С 1999 года на пенсии по старости. Две недели назад установили 3 группу инвалидности по причине ревматоидного артрита и давления. Почему же причина инвалидности «общее заболевание», а не инвалид детства? Ведь также беспокоят головные боли. Изменения в моем здоровье начались в детстве из-за вирусного энцефалита.  Просто ВТЭК снял когда-то группу, потому что я хотела жить и работать как все. А сейчас вот доработалась до группы. Считаю, что моя инвалидность именно из-за этого. Как получить справедливую причину инвалидности?













































Здравствуйте!


В соответствии с пунктом 14 Правил признания лица инвалидом, утвержденных постановлением Правительства Российской Федерации от 20.02.2006 г. № 95 «О порядке и условиях признания лица инвалидом»  (далее – Правила) в случае признания гражданина инвалидом устанавливаются различные причины инвалидности, в том числе причина инвалидности с формулировкой «инвалидность с детства».
При отсутствии документов, подтверждающих факт профессионального заболевания, трудового увечья, военной травмы или других предусмотренных законодательством Российской Федерации обстоятельств, являющихся причиной инвалидности, в качестве причины инвалидности указывается общее заболевание. В этом случае гражданину оказывается содействие в получении указанных документов. При представлении в бюро соответствующих документов причина инвалидности изменяется со дня представления этих документов без дополнительного освидетельствования инвалида.
В соответствии с пунктом 4 постановления Минтрудсоцразвития России от 15.04.2003 № 17 «Об утверждении разъяснения «Об определении федеральными государственными учреждениями службы медико-социальной экспертизы причин инвалидности» причина инвалидности с формулировкой «инвалидность с детства» определяется определяется гражданам старше 18 лет, когда инвалидность вследствие заболевания, травмы или дефекта, возникшего в детстве, наступила до достижения 18 лет.
Указанная причина инвалидности может быть определена и в том случае, если по клиническим данным, этиопатогенезу заболеваний или по последствиям травм и врожденным дефектам, подтвержденным данными лечебных учреждений, у инвалида в возрасте до 18 лет имелись признаки стойких ограничений жизнедеятельности.
Очевидно, в Вашей ситуации этиопатогенетическая связь между перенесенным в детстве вирусным энцефалитом и гипертонической болезнью, а также ревматоидным артритом, в связи с которыми Вам была установлена 3 группа инвалидности во взрослом возрасте, отсутствует.
Именно по этой причине Вам была установлена причина инвалидности «общее заболевание», а не «инвалидность с детства».
В случае несогласия с решением бюро медико-социальной экспертизы (далее – МСЭ) по месту жительства  гражданин (его законный представитель) в соответствии с Правилами может обжаловать его в месячный срок в главное бюро МСЭ по субъекту Российской Федерации путем подачи  письменного заявления в бюро МСЭ, проводившее медико-социальную экспертизу, либо в главное бюро МСЭ. Решение главного бюро МСЭ по субъекту Российской Федерации  может быть обжаловано, также в месячный срок, в Федеральное бюро МСЭ путем подачи заявления в главное бюро МСЭ по субъекту Российской Федерации, проводившее медико-социальную экспертизу, либо  в Федеральное бюро МСЭ (127486, г. Москва, ул. И.Сусанина, д. 3).
Кроме того, решение каждого из названных бюро может быть обжаловано в суд в порядке, предусмотренном законодательством Российской Федерации.

С уважением, 
заместитель руководителя
Федерального центра ФГБУ ФБ МСЭ 
Минтруда России, врач по МСЭ                                                         А.А. Ярков 

Ответ подготовлен в рамках реализации мероприятий совместного проекта Всероссийского союза пациентов и ФГБУ ФБ МСЭ Минтруда России при поддержке Фонда президентских грантов «Бюро медико-социальной экспертизы и пациентское сообщество – развиваем взаимодействие».
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