Гульназ, Самарская область
Вопрос наболевший для родственников пациентов – получение от госудаства памперсов и пеленок. Мало того, что нереально вписать в программу реабилитации, так еще и сложности с поставками фонда социального страхования. Заранее спасибо за ответ.



















































Уважаемая Гуьназ!


Медицинские показания и противопоказания для обеспечения инвалидов техническими средствами реабилитации (ТСР) утверждены приказом Минтруда России от 28.12.2017 г. № 888н (далее – Перечень показаний).
Медицинские показания и противопоказания основаны, в первую очередь, на имеющихся у инвалида нарушениях функций, обусловленных заболеваниями, последствиями травм или дефектами, и степени их выраженности.
Выраженность стойких нарушений тех или иных функций определяется при проведении медико-социальной экспертизы на основании Классификаций и критериев, используемых при осуществлении медико-социальной экспертизы граждан федеральными государственными учреждениями медико-социальной экспертизы, утвержденных приказом Минтруда России от 17.12.2015 г. № 1024н.
В соответствии с пунктом 22 Перечня показаний медицинскими показаниями для обеспечения инвалидов абсорбирующим бельем, подгузниками являются стойкие выраженные или значительно выраженные нарушения функции пищеварительной системы и/или мочевыделительной функции вследствие заболеваний, последствий травм, пороков развития центральной, периферической нервной системы; заболеваний, последствий травм, пороков развития мочеполовой и пищеварительной систем.
В случае наличия медицинских показаний к обеспечению абсорбирующим бельем, подгузниками, установленных по результатам проведенной медико-социальной экспертизы, данный пункт включается учреждением МСЭ, проводящим освидетельствование, в индивидуальную программу реабилитации или абилитации (ИПРА) инвалида, ИПРА ребенка-инвалида.
В соответствии с Федеральным законом от 24.11.1995 г.                        № 181-ФЗ «О социальной защите инвалидов в Российской Федерации» порядок обеспечения инвалидов ТСР определяется Правилами обеспечения инвалидов техническими средствами реабилитации и отдельных категорий граждан из числа ветеранов протезами (кроме зубных протезов), протезно-ортопедическими изделиями, утвержденными постановлением Правительства Российской Федерации от 07.04.2008 г. № 240.
Обеспечение инвалидов ТСР осуществляется уполномоченными органами (территориальным органом Фонда социального страхования Российской Федерации или органами исполнительной власти субъектов Российской Федерации в случае передачи в установленном порядке полномочий Российской Федерации по обеспечению техническими средствами реабилитации инвалида субъектам Российской Федерации) и данный вопрос не относится к компетенции ФГБУ «Федеральное бюро медико-социальной экспертизы» Минтруда России.
Для получения ответа на вопрос о трудностях в получении абсорбирующего белья, подгузников, рекомендованных в ИПРА, необходимо обратиться в Центральный аппарат Фонда социального страхования Российской Федерации или в Департамент по делам инвалидов Министерства труда и социальной защиты Российской Федерации.

С уважением, 
заместитель руководителя
Федерального центра ФГБУ ФБ МСЭ 
Минтруда России, врач по МСЭ                                                         А.А. Ярков 

Ответ подготовлен в рамках реализации мероприятий совместного проекта Всероссийского союза пациентов и ФГБУ ФБ МСЭ Минтруда России при поддержке Фонда президентских грантов «Бюро медико-социальной экспертизы и пациентское сообщество – развиваем взаимодействие».
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