В 2018г. Бюро Медико социальной экспертизы приостановило выездные заседания комиссии по Ростовской области, объясняя невозможностью по техническим причинам.  Когда будет возможно возобновить выездные комиссии, так как для инвалидов по зрению крайне сложно приезжать в Ростов в связи с ограниченными физическими возможностями ?

















































Здравствуйте!

В соотвествтии с пунктом 23 Правил признания лица инвалидом, утвержденных постановлением Правительства Российской Федерации от 20.02.2006 г. № 95 медико-социальная экспертиза может проводиться на дому в случае, если гражданин не может явиться в бюро (главное бюро, Федеральное бюро) по состоянию здоровья, что подтверждается заключением врачебной комиссии медицинской организации, или по месту нахождения гражданина в медицинской организации, оказывающей медицинскую помощь в стационарных условиях, в организации социального обслуживания, оказывающей социальные услуги в стационарной форме, в исправительном учреждении, или заочно по решению соответствующего бюро.
Действующее законодательство не содержит положений о проведении выездных заседаний в других случаях, кроме перечисленных выше. 

С уважением, 
заместитель руководителя
Федерального центра ФГБУ ФБ МСЭ 
Минтруда России, врач по МСЭ                                                         А.А. Ярков 

Ответ подготовлен в рамках реализации мероприятий совместного проекта Всероссийского союза пациентов и ФГБУ ФБ МСЭ Минтруда России при поддержке Фонда президентских грантов «Бюро медико-социальной экспертизы и пациентское сообщество – развиваем взаимодействие».
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