ФИО , Самара

 МсЭК  снял инвалидность, оставив 30% трудового увечья бессрочно,но мсэк требует ежегодно подтверждать эти 30% чтобы получать выплаты .,а если не подтверждать снимут выплаты.Сколько времени нужно подтверждать эти 30%?
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Ваше письмо содержит прямое внутреннее противоречие, затрудняющее ответ: «МсЭК снял инвалидность, оставив 30% трудового увечья бессрочно, но мсэк требует ежегодно подтверждать эти 30% чтобы получать выплаты… Сколько времени нужно подтверждать эти 30%».
Таким образом, в вашем вопросе, судя по его постановке, «МсЭК», устанавливающий 30% утраты профессиональной трудоспособности в результате несчастного случая на производстве и профессионального заболевания бессрочно, и «мсэк», требующий ежегодно подтверждать указанные 30%, являются разными органами или организациями.
В соответствии с Правилами установления степени утраты профессиональной трудоспособности в результате несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний, утвержденных постановлением Правительства Российской Федерации от 16.10.2000 г. № 789 (далее - Правила), срок переосвидетельствования пострадавшего при определении степени утраты профессиональной трудоспособности устанавливается через шесть месяцев, один год или два года на основе оценки состояния здоровья пострадавшего и прогноза развития его компенсаторных и адаптационных возможностей. Степень утраты профессиональной трудоспособности пострадавшего устанавливается бессрочно в случае необратимых последствий повреждения здоровья вследствие несчастного случая на производстве и профессионального заболевания со стойким нарушением профессиональных способностей и возможностей выполнения производственной деятельности (пункт 27).
Таким образом, если Вам установлены 30% утраты профессиональной трудоспособности в результате несчастного случая на производстве и профессионального заболевания бессрочно, то проходить ежегодное переосвидетельствование в федеральном учреждении медико-социальной экспертизы для сохранения указанных 30% не нужно.
Возможно, в Вашем письме идет речь об освидетельствовании в порядке динамического наблюдения за выполнением реабилитационных мероприятий для оценки их эффективности в сроки, установленные программой реабилитации пострадавшего (ПРП), что предусмотрено пунктом 30 Правил.
Освидетельствование/отказ от освидетельствования в сроки, установленные ПРП, не влияет на осуществление страховщиком ежемесячных страховых выплат в связи с утратой застрахованным лицом профессиональной трудоспособности, однако подразумевает прекращение оплаты дополнительных расходов, связанных с медицинской, социальной и профессиональной реабилитацией застрахованного при наличии прямых последствий страхового случая, предусмотренной частью 3 пункта 1 статьи 8 Федерального закона 24.07.1998 г. № 125-ФЗ «Об обязательном социальном страховании от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний».
Возможны и другие варианты ответа на Ваш вопрос в зависимости от сути проблемы, которая мне пока до конца не ясна. При наличии более детальной информации я смогу дать более развернутый и предметный ответ.

С уважением, 
заместитель руководителя
Федерального центра ФГБУ ФБ МСЭ 
Минтруда России, врач по МСЭ                                                         А.А. Ярков 

Ответ подготовлен в рамках реализации мероприятий совместного проекта Всероссийского союза пациентов и ФГБУ ФБ МСЭ Минтруда России при поддержке Фонда президентских грантов «Бюро медико-социальной экспертизы и пациентское сообщество – развиваем взаимодействие».
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