ФИО ( РС, Владивосток)

Пациент с РС, инв. 1 группы. назначено 3 памперса. Ему не хватает. Подал на пересмотр ИПРА. Терапевт и невролог в заключении подтвердили нуждаемость в 5 памперсах, но на комиссии отказали, говорят, что больше 3 нельзя. Правомерно ли?
Можно ли при назначении 3х памперсов претендовать и на кресло-туалет или одно исключает другое?
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В соответствии с пунктом 22 Перечня показаний и противопоказаний для обеспечения инвалидов техническими средствами реабилитации (далее – ТСР), утвержденного приказом Минтруда России от 28.12.2017 г. № 888н (далее – Перечень показаний), медицинскими показаниями для обеспечения инвалидов абсорбирующим бельем, подгузниками являются:
«Стойкие выраженные или значительно выраженные нарушения функции пищеварительной системы и/или мочевыделительной функции вследствие заболеваний, последствий травм, пороков развития центральной, периферической нервной системы;
заболеваний, последствий травм, пороков развития мочеполовой и пищеварительной систем».
Медицинскими противопоказаниями являются:
«Абсолютные медицинские противопоказания: аллергическая реакция на материал, из которого изготовлены изделия».
Решение о наличии медицинских показаний и отсутствии противопоказаний для включения в индивидуальную программу реабилитации или абилитации (далее – ИПРА) инвалида, ИПРА ребенка-инвалида абсорбирующего белья принимается специалистами бюро медико-социальной экспертизы. При этом, учитывается заключение врача-невролога (в случае, если к нарушениям функций выделения мочи и кала привели заболевания, последствия травм, пороки развития центральной и периферической нервной системы),  врача-хирурга или врача хирурга-колопроктолога (если к недержанию кала привели заболевания, последствия травм, пороки развития пищеварительной системы) и врача-уролога (во всех случаях - для уточнения степени тяжести недержания мочи, объема выделенной мочи за сутки, количества остаточной мочи по результатам УЗИ), приложенные к форме направления на медико-социальную экспертизу медицинской организацией (форма 088/у).
Количество единиц абсорбирующего белья (в том числе подгузников) в день, включаемое в ИПРА, определяется в соответствии с нормативами, установленными приложением к приказу Минтруда России от 13.02.2018 г.                       № 85н «Об утверждении сроков пользования техническими средствами реабилитации, протезами и протезно-ортопедическими изделиями до их замены» (далее – Сроки).
В соответствии с пунктом 22 Сроков сроки пользования абсорбирующим бельем, подгузниками составляют не более 8 часов (при синдроме полиурии - не более 5 часов).
Таким образом, при отсутствии синдрома полиурии количество единиц абсорбирующего белья в сутки рассчитывается при внесении соответствующих данных в ИПРА следующим образом: 24 ч. / 8 ч. = 3 ед.
При наличии синдрома полиурии: 24 ч. / 5 ч.= 4,8 ед. (округляется до 5 ед.).
Важно отметить следующее.
Полиурия – это выделение мочи в объеме более 3 л в сутки, и ее необходимо отличать от частого мочеиспускания, которое заключается в потребности мочиться много раз в течение дня или ночи, но с выделением нормального или сниженного суточного объема мочи.
Полиурия может быть связана с повышенным потреблением жидкости, и тогда является физиологической, а, следовательно, корректируется снижением объема выпиваемого в течение суток.
Патологическая полиурия, при которой может быть рекомендовано до 5 единиц абсорбирующего белья в сутки, в абсолютном большинстве случаев связана с неконтролируемым течением сахарного диабета, либо (реже) наличием тяжелого центрального несахарного диабета или почечной глюкозурии.
Следовательно, при отсутствии патологической полиурии, вызванной указанными выше причинами, рекомендация в ИПРА трех единиц абсорбирующего белья в сутки является абсолютно обоснованной, учитывая, что Перечнем показаний предусмотрены подгузники различных размеров с различным полным влагопоглощением.
В соответствии с пунктом 23 Перечня показаний медицинскими показаниями для обеспечения инвалидов кресло-стульями с санитарным оснащением являются:
«Стойкие выраженные или значительно выраженные нарушения нейромышечных, скелетных и связанных с движением (статодинамических) функций вследствие:
заболеваний, последствий травм и деформаций нижних конечностей, таза и позвоночника;
последствий травм и заболеваний центральной, периферической нервной системы.
Стойкие значительно выраженные нарушения нейромышечных, скелетных и связанных с движением (статодинамических) функций вследствие нарушений функций сердечно-сосудистой системы, дыхательной системы, пищеварительной, эндокринной систем и метаболизма, системы крови и иммунной системы».
Медицинскими противопоказаниями являются:
«Относительные медицинские противопоказания:
значительно выраженные нарушения психических функций, приводящие к выраженному снижению или отсутствию критической оценки своего состояния и ситуации в целом;
последствия заболеваний травм и дефектов, приводящие к прогрессированию патологического процесса в положении инвалида сидя».
Необходимо отметить, что в примечаниях к Перечню показаний отсутствует упоминание о том, что абсорбирующее белье (в том числе подгузники) и кресла-стулья с санитарным оснащением не могут назначаться одновременно.
Как следует из Перечня показаний, одновременное включение в ИПРА абсорбирующего белья (в том числе подгузников) и кресло-стула с санитарным оснащением подразумевает, в частности, наличие у инвалида выраженных (значительно выраженных) нарушений функций мочевыделения (пищеварения) и выраженных (значительно выраженных) нарушений нейромышечных, скелетных и связанных с движением (статодинамических) функций одновременно. Кроме того, вопрос о включении обоих упомянутых видов ТСР в ИПРА должен решаться индивидуально, исходя из целесообразности такого назначения, поскольку при наличии выраженных (значительно выраженных) нарушений функций мочевыделения и/или пищеварения физиологические отправления вследствие имеющейся тяжести недержания мочи и кала, как правило, осуществляются в абсорбирующее белье, и кресло-стул с санитарным оснащением может быть бесполезен.

С уважением, 
заместитель руководителя
Федерального центра ФГБУ ФБ МСЭ 
Минтруда России, врач по МСЭ                                                         А.А. Ярков 

Ответ подготовлен в рамках реализации мероприятий совместного проекта Всероссийского союза пациентов и ФГБУ ФБ МСЭ Минтруда России при поддержке Фонда президентских грантов «Бюро медико-социальной экспертизы и пациентское сообщество – развиваем взаимодействие».
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